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Szebasztopol etette órák kérdése 8
Tobruk ellen két oldalról nagyarányú támadás bontakozik 
ki. — Japán partraszállást felent a brit hírszolgálat az

Aleuti szigetekről

Honvédjeink uiabb szovjet támadást vertek vissza
Zürichi jelentés szerint Charkovtól keletre nagyobb méretet öltött a né­

met támadás. A brit hírszolgálat tegnap esti jelentése beismerte, hogy Ti- 
mosenko a Donee mentén kénytelen volt feladni több megerősített szovjet 
állást A szorongatott charkavi front tehermentesítésére Rzsev s Kalinin sza­
kaszánál indított támadásokat a Szovjet.

Hasonlóképpen beismerte a hivatalos brit hírszolgálat azt is, hogy 
Szebasztopol helyzete -endkivül válságos és óráról-órára rosszabbodik.

Ugyancsak a brit hírszolgálat jelentése szerint Líbiában Rommel vezér- 
ezredes előkészületeiből látni lehet, hogy két oldalról nagyarányú támadás 
indul Tobruk ellen.

Szárazföldön mintegy tiz német hadosztály áll támadásra készen, s leve­
gőben Szintén nagy a német erők fölénye. Mindezt a brit hírszolgálat álla­
pítja meg, s hozzáteszi, hogy oagys-.abásu csata áll küszöbön Knigghtsbrid- 
ge vidékén is. Brit felderítő gépek jelentése szerint Rommel ezen a vidéken 
nehéztüzérséget vonultatott fel.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a 
brit hírszolgálat newyorki ktilönjelentésében közli, az amerikai haditengeré­
szetügyi minisztérium közölte, hogy a japánok az Aleuti szigeteken partra- 
szálltak.

Horváth József őrmester egyedül 
fegyverezte le egy szovjet 

harckocsi személyzetét
Budapestről jelentik: (MTI) A hon­

védvezérkar közli: Junius 6-án az el­
lenség megismételte a magyar arcvo­
nal elleni támadásait. Csapataink eme 
újabb támadásokat is fölényesen visz- 
szautasitották. Az ellenség védelmi 
munkálatait rohamjáröreink rajtaüté­
sekkel és tüzérségünk pontos találtai 
sikeresen zavfták. Az orosz harckocsi 
támadás bátorságéval különösen kitün­
tette magát Horváth József, egy zala- 
megyei gyalogezred őrmestere, aki egy 
szővejt harckocsit egyedül megtáma­
dott, azt kézigránáttal mozgásképtelen­
né tette, majd a harckocsi egész sze­
mélyzetét lefegyverezte.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Be­
avatott katonai körök a 6-ik számú ha­
dijelentéssel kapcsolatban a következő 
tájékoztatást adták a Magyar Távirati 
Irodának: A most folyó hadműveletek­
ből arra lehet következtetni, hogy a 
tengely szövetséges hadseregek tervsze­
rűen folytatják az előkészületeket a 
Szovjettel való végső leszámolásra. Na­
gyon természetes az, hogy mikor és ho­
gyan fog ez megtörténni, ma még nem 
időszerű. Azok a támadások, amelyeket 
a szovjet a magyar arcvonal ellen inté­
zett, nyilvánvalóan azt a tényt szolgál­
ták, hogy az arcvonal áttörésével lehe­
tővé tegyék ezeknek az előkészületek­
nek megzavarását. A támadások igen 
hevesek voltak és a magyar vonalak 
előtt súlyos vérveszteségekkel összeom­
lottak és nemcsak eredeti céljukat nem 
érték el, hanem egyetlen négyzetméter­

nyi területet, sem tudtak elragadni a 
magyar csapatok által megszállt részből. 
Az elszenvedett súlyos vérveszteségnek 
tulajdonítható, hogy a szovjet ezeket a 
támadásokat folyó hó 6-ika óta meg­
szüntette és fokozott igyekezettel építi 
ki saját védőállásait. Az ellenség védő- 
állása kiépítését és megerősítését nap­
pal a rendkívül pontosan dolgozó ma­
gyar tüzérség bénítja, éjjel pedig azok 
a roham járőr vállalkozások, amelyekben 
a magyar harcosok harcratermettsége, 
bátorsága és találékonysága kiválóan ér­
vényesít. Ilyen vállalkozás során leg­
utóbb egy járőr megsemmisített cgv 
orosz támaszpontot, annak 20 főből álló 
megszálló erejével együtt. Egy másik 
támaszpont megszállóerejét foglyul ejtet­
ték és veszteség nélkül tértek vissza vo­
nalainkba. A szombati hadi jelentésben 
névszerint megemlített Horváth őrmes-

Istanbulból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Mint szombaton 
a kora reggeli órákban jelentették, 
pénteken kényszerleszállást végzett 
három illetve 4 amerikai repülőgép. 
Ezek csak egyréezét képezik azoknak 
az amerikai gépeknek, amelyek pénte­
ken Törökország felett elrepültek. An­
karai jelentés szerint kormánykörök­
ben a helyzetet rendkívüli komolynak

tér páncélosok elleni harcában különö­
sen figyelemreméltó, hogy az ellenség 
páncélos járművének harconkivül való 
helyezését és személyzetének foglyulejté- 
set Horváth őrmester minden külső se­
gítség nélkül. mindössze néhány kézi­
gránáttal hajtotta végre.

Washingtonból jelentik: Roosevelt el­
nök pénteken délelőtt hosszabb megbe­
szélést folytatott a haditengerészetügyi 
miniszterrel és a hadügyminiszterrel. Hír 
szerint a tanácskozások tárgya a Szovjet 
tehermentesítését, célzó második arcvo­
nal kialakítása volt.

Newyorkból jelentik: A Newyork Ti­
mes a brit-szovjet katonai szövetség 
megkötésével foglalkozó cikkében azt ír­
ja, hogy az egyezmény a háború után 
alapvető változásokat eredményez az 
európai egyensúly terén. Abból a tény­
ből. hogy a szovjet-brit egyezményben 
minden célzást kerültek a Fehér Ház­
ban kötött megállapodásról, kiviláglik 
hogy az Egyesült Államok az új szövet­
ségen kívül van.

Vichyből jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti Félhivatalos kommentár szerint az 
új angol-szovjet szerződés megkötéséről 
szólva hangoztatják, hogy Anglia mind 
nagyobb mértékben válik a bolsevizmus 
cinkosává és sajátmaga megmentésére 
mind kevésbé vonakodik attól, hogy 
Európát a Szovjetnek kiszolgáltassa. A 
szerződés cikkelyei, amelyek Európának 
és a világnak háború utáni megszervezé­
sére vonatkoznak, azt célozzák, hogy 
-gész Európát az Anglia és a bolseviz- 
mns közös uralmi gyámkodása alá he- 
'rezz=k. Egy ilyen közös uralom min-' 
den bizonnval a bolsevizmus uralmához 
vezetne, mert Anglia a Szovjet győzelme 
«---fín nem lenne abban a helyzetben, 
hogy Moszkvának bármilyen határt szab- 

és Moszkva ebben az esetben nem 
'„rHnR be semmiféle szerződést, vagy

ítélik meg. Kétségtelen, hogy ezek a 
repülőgépek, amelyek rőpiratekat is 
dobtak le, súlyosan megsértették Tö­
rökország semlegességét.

Itanbulból jelentik: Mint hivatalosan 
közük, az ankarai repülőtéren 2 ame­
rikai repülőgép szállt le. Egy harma­
dik amerikai repülőgép egy másik tö­
rök repülőtéren ereszkedett le. A re­
pülőgépek legénységét internálták.

Az ország kenyere
Irta: Dr Paál Árpád

Most junius 11-ikén jelent meg az 
a nagyfontosságú kormányrendelet 
(3600—942. M E. szám alatt), mely az 
1942-ik évi gabonatermés sorsáról in­
tézkedik. Röviden már hirt adtunk 
róla. De a közönség nagy érdeke, 
hogy minél behatóbb tudomása legyen 
a rendelet intézkedéseiről, mert hi­
szen a mindennapi kenyér gondjáról 
van szó ebben a rendeletben. A ke­
nyér gondja eloszlatására azonban ma­
ga a rendelet még nem elégséges, 
bármily bölcs és körültekintő is le­
gyen annak minden előírása. Szüksé­
ges, hogy az előírások a népélet gon­
dolkozásában, akarásában és cselek­
vésében is kellő összhangot tudjanak 
elérni. Szükséges, hogy az országban 
az állami és a népi akarat egymásba 
fogózása legyen az a nagy erkölcsi 
erő, mely az anyagi gondok legna- 
gyobbját, a kenyérgondot rendezni 
tudja.

A rendezés legfőbb alapja minden­
esetre maga a gabonatermés. Egypár 
rosztermésű év már mögöttünk van, 
mely legáltalánosabb hatású figyel­
meztetésként intett mindnyájunkat, 
hogy takarékosan és nagy beosztás­
sal kell bánnunk nemcsak a kenyér- 
gabonával, hanem általában a mező- 
gazdaság minden termékével. A mos- 
'ani termés talán mosolygóbbnak 
"-érkezik, mint volt a tavalyi, de a 

természet jobb indulatát még mindig 
leköti az az állapot, mely a természet 

1 másik jelenségét, a világháborút ter­
heli rá a világ minden földjére és 
minden mezőgazdaságára. Ez a hábo­
rús ráterhelődés az emberi munkát 
teszi bizonytalanabbá, a forgalmat 
teszi kötöttebb és mindenhová el nem 
érc szorultsággá, s másfelől módot ad 
arra, hogy ebben a zavarban és szo- 

I rultságban bizonyos önző számítások 
I keressék a nyerészkedő alkalmakat.

Az elvek légvonalas elképzelése 
szerint ügyen a szabad forgalom min­
den nehézséget le tud küzdeni: a je­
lentkező szükségekhez versengve tud 
odasietni, hogy azokat kielégítse. 
Azonban éppen az a baj, hogy —őst 
az ilyen odasietésre nincsenek meg 
olyan könnyedén az utak; most még 
a légvonalak se szabadok, s igy for­
galmi szabadság még elvileg se lehet­
séges. A viszonylag szabad lehetősé­
gek között pedig egyes készletek bir­
toklása olyan kiváltságos helyzetet 
jelent, melyeket a szabadjára hagyott

1 magánérdek csak a saját javára igye­
keznék vagy megtartani, vagy mások­
kal szemben túlzott módon hasznosí­
tani Hogy tehát ez az önzés ne le­
gyen úrrá a földi javak megoszlása 
fölött, azért szükséges, hogy az ál­
lamhatalom éppen a nagyobb szük­
ségben szenvedőkért közbelépjen és 
lehetőleg már eleve elhárítsa a szük­
ségek nyomorrá fajulását.

Ez az alapeszme van meg a kenyér- 
gabona sorsáról való állami gondos-

Amerikai repülőgépek súlyosan meg­
sértették Törökország semlegességét
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kodásban is. A mezőgazdasági terme­
lésben nem is annyira a termelők, 
mint inkább a termés elszállító! és 
forgalomba vivői jutnak olyan kivált­
ságos helyzetbe, hogy a táplálékról 
rendelkezzenek, s éppen a táplálko­
zásra szolgáló árukból szerezzenek 
túlzott hasznokat. Háborús időkben 
ez a kiváltságos helyzet még azzal is 
fokozódik, hogy a hadsereg ellátása 
is fokozott terménykészleteket kíván 
s igy alkalmat ad a készletek szállj 
tóinak a búsásabb nyereségekre. Ez 
viszont a hadi vonalak mögötti lakos­
ságtól von el olyan szükségleti cik­
keket, melyek nélkül a mögöttes terü­
leteken a munka megáll, az élelmezés 
és egyéb létfenntartás lehetetlenné 
válik, s igy elégedetlenségek támad­
nak, melyek végső kihatásukban ép­
pen a harctéri küzdők kitartását fog­
ják megzavarni. Az úgynevezett ,,to­
tális' háború éppen azt jelenti, hogy 
tulajdonképpen a /ront és a frontmö- 
götti nép helyzete egybefolyik, egy­
mástól függ; a belső készség a külső 
elszántságot is erősiti, viszont a belső 
zavar a külső küzdelem erejét is lan 
kasztja.

Ennek a meglátása tette szükségessé 
már a múlt világháborúban is, hogy 
a táplálkozási és létfenntartási cikkek 
forgalmát úgy a hadsereg, mint a 
front mögötti nép részére az állam 
vegye rendelkezése alá. Már állami 
életelvvé vált, hogy a háborús gazdái 
kodás az állam javára rendelkezési 
jogokat biztosítson a magángazdasá 
gok fölött. A gyakorlat ugyan még 
nem tudta ezt az elvet az egész kö­
zönség hasznára kellően értékesíteni; 
még mindig hagyott lehetőségeket, 
hogy egyes vállalkozások most már 
az állam kisaajátitó ereiét is a ma 
guk javára tudják fordítani. Azonban 
bizonyos az, hogy éppen az államok 
beavatkozása a gyakorlatot mégis 
megkötve tartja, a vállalkozásokat a 
közérdek iránti több megértésre köte­
lezi, ebben a rászoktatás folyamatát 
már valósággá tette, s a közönséget is 
mintegy megszervezte, hogy a ha­
szonhajszolásokkal szemben ellenőrző 
és fékező szerepet vállaljon. A továb­
bi fejlődés tehát csak az lehet, hogy 
a közérdek szempontjai mind elhatá- 
rozóbban fognak érvényesülni 

Eddig is nyilvánvalóvá lett például 
éppen a kenyérkérdésben, hogy a ke­
nyérrel való uzsora már csak büntető 
esetként tűnik elő. A kenyérárakat a 
háborús rászorultság se tudta olyan 
mértékűre fölhajtani, mint ahogy az 
egyéb elsőrendű szükségleti cikkek­
ben ez a jelenség igen kirívóan ész­
lelhető. A kenyértermés elosztása is 
nagyban-egészben úgy tud működni, 
hogy mindenüvé eljut a tápláló falat, 
habár előre tudtuk, hogy készleteink 
csak a legszigorúbb takarékossággal 
tudnak elegendők lenni. A „legszi­
gorúbb takarékosság" megvalósítását 
az állami gazdálkodás tette lehetővé, 
mely evégett szövevényes hivatali 
rendszert alkalmazott ugyan, de en­
nek költségeit valósággal megtéríti az 
a nagy erkölcsi eredmény, hogy a 
kenyérárak ma is béke-szinvonaluak, 
a kenyér ma is a legolcsóbb táplálék, 
s hogy a legszegényebb ember részé­
re is jut a kenyérből.

Az új termésről szóló idei kor­
mányrendelet az állami gazdálkodás­
nak ezt a kenyérbiztositó irányát

igyekszik meg jobban megvalósítani. 
Még jobban nemcsak az ellátandók 
szempontjából, de a mezőgazdasági 
termelés szempontjából is. Éppen 
mostanában jelent meg az Erdélyi 
Magyar Gazdasági Egyesület 1941 — 
1942. évi munkásságáról egy tiz Ívnyi 
terjedelmű, igen tanulságos mű, mely 
a tavalyi termésrendelet hiányairól, 
illetve a rendelet végrehajtásának hi­
báiról is beszámol. Többi között ar­
ról is, hogy a mezőgazdaságnak mi­
lyen károsodást okozott az olyan át­
vételi mód, mely a gabonát tisztátlan 
állapotban vette igénybe, s emiatt 
óriási százalékokat vont le a vételár­
ból. A mostani új rendeletben már 
határozott intézkedés van, bogy a 
cséplés után csak tisztított állapotban 
lehet átvenni a gabonát, s érette min­
den jutalékozás nélkül fizetni kell a 
hatóságilag megszabott vételárat, uiz 
az egy kiragadott példa is mutatja, 
hogy az uj termésrendelet a mezőgaz­
dasági termelők érdekeit is védelem­
be veszi a gabonakereskedők és szál­
lítmányozók túlzásaival szemben.

Egyébként az uj termésrendelet jel­
legzetessége, hogy az ország egész 
lakosságát, a mezőgazdasági termelő­
ket is teljesen számbaveszi az ellátás 
szempontjából. A vetőmag, a munka­
bérben járó táplálék, a takarmány 
szükséglet a termésből a termelő ja­
vára mind számításba kerül, s ezen 
fölül a termelő a saját háztartási ellá­
tása végett is megkapja a maga ke­
nyérgabona-jegyét. Nem lesz az or­
szágnak egyetlen lakója se, akit a 
jegyrendszer föl ne karolna; minden­
kinek lesz ellátási jegye. A termelő­
nek is a saját terméséből elfogyaszt­
ható rsézre, s aztán arra a részre, 
amit saját terméséből nem tud fedez­
ni. A termelőkön kívül a munkások, 
aztán a mezőgazdaság körén kivül ál­
lók is mind külön-külön jegyet kap­
nak maguk és családjuk teljes évi 
ellátására. Evégett nagyszabású ösz- 
szeirási munka lesz az ország összes 
háztartásaira nézve. Az összeírást 
most junius 15-ikén kezdik el, s a hó­
nap végéig be is kell fejezni.

Az igy összeirottak ellátása bizto­
sítására az állam tulajdonképpen az 
összes termést rendelkezés alá veszi. 
Evégett a csépléseknél az ellenőrök 
nagy szervezete fog dolgozni minden 
községben, s minden megyében. En­
nek az ellenőri szervezetnek a költ­
ségeit, értesülésünk szerint, 20 millió 
pengő összegű keretben vette számí­
tásba a pénzügyminisztérium, s per­
sze ezt a költséget az állam viseli. A 
termelőre és fogyasztóra ez a hivatali 
szervezet nem fog ránehezedni; vi­
szont ez a szervezet lesz az, mely a 
termés kicséplését végbeviteti, az 
eredményt már a csépléskor elszámol­
ja, s már akkor a termelők és a többi 
fogyasztók közt az elosztás alapmun­
káját is elvégzi. így már az idei ter­
més elcséplésekor tiszta kép alkotha­
tó. hogy a terméseredmény hogyan 
osztódik meg a termelők, a fogyasztók 
és a háborús front részére. A tiszta 
kép szerint már igy jóeióre gondos- 
kodni lehet az ország -ellátásától, még 
pedig úgy a fronton, mint a háború 
mögötti ország területén.

Bizonyos, hogy a mezőgazdaság 
nagy teljesítménye az, amire az új 
termésrendeletnek ez a nagvszerveze- 
tű és nagyjelentőségű felépítése rá
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alapozódik. Szükséges tehát, hogy a 
mezőgazdaság teljesítőképessége a jö­
vőre is megmaradjon. Evégett az is 
szükség volna, hogy az egyéb köz- 
gazdasági viszonyok, az ipari és a 
kereskedelmi tevékenységek mind­
mind hozzá tudjanak igazodni ahhoz 
a nagy eredményhez, amit az állami 
beavatkozás a mezőgazdasági termé-

tudott érni. Ha a kenyérárakban * 
nyugodt színvonalat, az uzsoramen­
tességet biztosítani lehetett, ennek fe- 
jében a mezőgazdasági is méltán meg. 
követelheti, hogy minden más élet- 
szükségletben is a forgalom kövesse a 
kenyérárak által adott jó példát. Ek­
ként. lesz a kenyér a jövő időkben is 
mindenki számára biztos és egyre biz-

sek eddigi igénybevételével már el tosabb

Újabb 150 ezer tonna hajóterel 
süiyesztettek el a németéi

A német véderőfőparancsnokság külön jelentése
A német vezér! főhadiszállás külüu- 

jelentése szombaton délben fél- 2 óra­
kor;

Tengeralattjáróink ellenséges lel. 
fegyverzett hajókaravénokkal folyta, 
tolt többnapos küzdelemben újabb ha.

talmas eredményt értek el. Elsüllyesz. 
tettek az amerikai partokon 20 keres, 
kedelmi hajót összesen több mint 
150,000 regiszter-tonna tartalommal 
Ezzel a június 6. óta elsüllyesztett ha. 
jók száma 40-re emelkedett.

„India még ebben a habom­
ban szabad lesz"

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Bőse, az indiai 
nacionalisták vezére pénteken nyilat­
kozott a német és a külföldi sajtó 
előtt Hitlerrel és Mussolinival folyta­
tott tanácskozásairól. Kijelentette, hogy 
a két. európai államférfiu éppúgy, mint 
a japán kormány feje is, a legjobb ba­
rátai Indiának a brit birodalom elleni 
harcában.

Cselényi József "nófaestle
As?tal telefonon is foglalnak Telefon 18-50 45., 16., és 17 én

a Katolikns Kor-i terraszon

—- Az, hogy én ma itt vagyok — 
mondotta — az indiai nép nagyrészé­
nek kívánságára történik és India né­
pe mindenben támogat engem Állan­
dóan érintkezésben vagyok nemcsak 
az indiai közvéleménnyel, hanem azok­
kal a személyekkel és körökkel is, kik­
nek segítségére és támogatására szük­
ségem van nemzetünk felszabadításá­
hoz. Az indiai nemzet szolgájának te­
kintem magamat és jelenleg az a fel­
adatom. hogy az India függetlenségé­

rt folyó harcban az élen járjak.
Európai, ázsiai és amerika, benyo­

másairól szólva, kijelentette, arra a 
egső következtetésre jutott, hogy 

Nagybrttannin el fogja veszteni a há-

Meg vagyok róla győződve — fejezte 
be nyilatkozatát — hogy India még e. 
ben a háborúban szabad lesz.

J
és derékfájás, Idegesség, 
émelygés, tisztátalan teint 
gyakran csak az emésztési 
zavaroknak következménye. 
Ilyenkor <-“a"CTT<rXvill 
is kell a

Szigorú zsídóelüenes 
intézkedések 

Törökországban
Ankarából jelenti a Pesti Újság: A

török kormány elhatározta, hogy az 
Anatóliai Hírszolgálati iroda összes 
zsidó alkalmazottait azonnali hatály- 
lyal elbocsátja s a minisztériumokban 
alkalmazott zsidókat is elbocsátja. Zsi­
dó ezentúl nem nyithat üzletet Török­
országban és állami szállításokból zsi­
dó nem részesülhet.

ervjtnr! x
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i?,? ^os harcok során további 
elohaladást értek el a nemetek

Szebasztopolnál
Ai ellenség ismételt ellentámadásai érzékeny veszteségekkel össze­
omlottak. — CHarkovtól keletre nagyobb méreteket öltött a harci 

tevékenység. Líbiában már is döntő eredményeket értek el
a tengely erői

Ä ispánok tovább folytatják sikeres támadásaikat Kínában
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 

Szovjet züllesztö rádiópropagandamun­
kája kapcsán azt kürtölte a világűrbe, 
hogy az ő4-ik magyar gyalogezred a le­
folyt harcok során többszáz főnyi vesz­
teséget szenvedett és a parancsnok is el­
esett. Illetékes katonai helyen megálla­
pítják, hogy a hírből egyetlen szó sem 
igaz. A gyalogezred hosszabb idő óta 
harcon kívül van és a szovjet propagan­
da most is, mint rendesen alaptalanul 
és ügyetlenül hazudott.

(Berlin.) (NTI. jelenti.) A német 
csapatok Szabastopol védelmi öve­
zetében, súlyos harcok során további 
előrehaladást értek el. Szebastopo 
kiköt 5 negyedében üzemanyagraktá­
rak és lőszerraktárak gyulladtak ki. 
Német vadászgépek négy ellenséges 
repülőgépet lőttek le. A keleti had­
színtér déli szakaszán német vadász­
gépek légi harcokban húsz ellenséges 
gépet lőttek le. Saját veszteség há­
rom gép volt. (MTI.

(Berlin.) (NTI.) A véderő főpa­
rancsnokságának közlése szerint a 
keleti arcvonal középső szakaszán 
német harci és zuhanó bombázógépek 
a hadsereg kötelékeivel együttmű­
ködve június 11-én több ellenséges 
oszlopot semmisítettek meg az arc­
vonal mögötti területen. A bolsevista 
támadások véres veszteségekkel ösz- 
szeomlottak. Német repülők a bolse­
vista hadtápvonalak elleni támadá­
saikkal ugyanazon az arcvonalszaka­
szon hadianyaggal megrakott 31 gép­
kocsit megsemmisítettek és 60-t meg­
rongáltak. (MTI.)

Bir Hadiéin elfoglalásánál 
kétezer foglyot ejtettek 

a németek
Berlinből jelentik: (MTI.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti a Führer 
főhadiszállásáról. A véderő főpa­
rancsnoksága közli: A Szebastopol 
elleni támadás során a sok erődít­
mény elleni szívós harcban újabb te­
ret nyertünk. Az ellenség ismételt 
ellentámadásai az ellenség súlyos 
veszteségei mellett összeomlottak. — 
Harcigépkö télé kék sűrű egymásután­
ban folytatták támadásaikat a mélyen 
tagozott védelmi berendezések ellen

A keleti harctér egyéb részein si­
keres tevékenységet fejtettünk ki. 
amely Charchovtól keletre nagyobb 
méreteket öltött.

A volhovi arcvonalon a szovjet

több támadása meghiúsult.
Észak-Afrikában Bir Hachein el­

foglalása során 2000 foglyot ejtet­
tünk. nagyobb részt De Gaulle hí­
veit. Sok löveget zsákmányoltunk, 
vagy megsemmisítettünk. Az ellenség 
vérveszteségei igen nagyok.

A Földközi-tenger keleti részén 
egy német búvárnaszád a palesztinai 
partok előtt elsülyesztett összesen 
4.000 tonnával két gőzöst, valamint 
egy tehervitorlást és egy nagy gőzöst

megrongáltak. Német búvárnaszádok 
a Föld közi-tenger keleti részén ha­
ladó erősen biztosított hajókaraván 
elleni támadása során, amelyről a 
véderő főparancsnokság június 11-i 
jelentése emlékezett meg, elsülyesz­
tett egy másik 6.000 tonnás hajót is. 
A péntekre virradó éjjel egyes angol 
gépek Németország. Dánia és Hollan­
dia felett végzett zavaró repülései 
során 3 gépet lelőttünk.

A napokban meqnvtiik.______________________ Önállósítás! Alapból

MOLNÁR IMRE
főszer, csemege, cukorka déligyflmölcs üzlete 

NsgyV3r3d, Rákóczi-lit 4. Orsolya Rend Épületében. Megy Sándor utcával izemben.

Az olasz véderőfőparancsnokság
jelentése

Róma.) (Stefani jelenti.) Az olasz 
fegyveres erők főhadiszállásának 
742. közleménye: Csütörtök reggel 
olasz és német gépesített gyalogság 
elfoglalta Bir Hachein-t, amelyet az 
ellenség nagy mértékben megerősí­
tett és elkeseredetten védelmezett. 
A tengelycsapatok rohamát összpon­
tosított tüzérségi tűz és nagy lét­
számú repülőkötelékek nagyszabású 
támadása előzte meg. A tengelycsapa­
tok több mint 2.000 foglyot ejtettek. 
A zsákmány igen tekintélyes. Nagy­
számú löveg és egyéb hadianyag ke­
rült kezeink közé. A csatatéren több­
ezer ellenséges halottat számoltunk 
össze. A helyőrség egy kis töredéke, 
legnagyobb részt francia lázadók fu­
tásban kerestek menedéket, de csa­
pataink üldözőbe vették a menekülő­
ket és állandóan támadják őket, úgy. 
hogy súlyos veszteséget szenvedtek.

Az Arléte hadosztály Bir Hachein- 
tő! nyugatra meghiúsította a britek­
nek páncélosokkal mezkísérelt előre-

ményes tüzet zúdított az ellenséges 
harcikocsikra, úgy, hogy a támadó 
harcikocsik egy része elpusztult és a 
kísérlet meghiúsult.

Légierőnk tovább folytatta tevé­
kenységét az ellenség hátsó összeköt­
tetései és tekintélyes számú gépjár­
mű ellen Az utánpótlást szolgáló jár­
műveket felgyújtották. Légivállalko­
zások során a német vadászok lelőt­
tek öt ellenséges gépet.

A Földközi-tengeren az ellenséz 
megtorpedózta egyik torpedórombo­
lónkat. úgy, hogy az elsülyedt. Egy 
másik hasonló tonnatartalmu egysé­
günk aknába ütközött és szintén el­
sülyedt. A két hajó legénységének 
nagy részét megmentették. Az áldo­
zatok hozzátartozóit értesítették.

A Tarento ellen végrehajtott ellen­
séges légitámadás halálos áldozatai­
nak száma 20-ról 40-re emelkedett 
Az ellenség a péntekre virradó éjjel 
néhány bombát dobott le Tarento 
külvárosra. Ezek azonban veszteséget

törését. A hadosztály tüzérsége ered- | és kárt nem szenvedtek. (MTI.)

Líbiában tovább folyik a harc
Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 

jelenti: Rörr**i körökben megállapítják 
hogy a líbiai csata tovább folyik de a 
tengely már is döntő eredményeket ért 
eb m»rt fe'k^mlasztotta az ellenfél had­

Könyvet, papírt, írószereket
Krr • • «* ■ rorosi János

áj könyv- es pa pi rk e rés kedésében
vásároljon. Előzékeny, pontos kiszolgálás. Nagyvárad, 
Rákóczi-ut, Széchenyi-tér sarok. Telekor. 30-04.

erejét és mind emberben. mind hadi­
n'-:,»úlyoe veszteséget okozott.

Berlinből jelentik fMTl.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A véderöfőpa- 
rancsnoksáe közlése szerint a csütörtö­
ki nap folyamán német gépek Tobruk- 
tó! délnyugatra megtámadták a brit csa­
patokat és járműgyüle/rer-.eket. Több 
brit har-koceitábnrra bombát dobtak 
le. A robbanások heves tüzeket okoz­
lak. N" t gépek támadásaik során 
megsemmisítettek 5 brit páncélost és 
5 páncélos felderítő kocsit. Csütörtök ön 
délután német harcirepülök hevesen 
támadták különösen a Tobruktól kelet­
re folyamatban lévő brit utánpótlási

közlekedést. Német vadászok lelőttek 
5 brit gépet.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né* 
met Távirati Iroda jelenti: A moszkvai 
hírszolgálat jelentése szerint Washing­
tonban junius 11-én a Szovjetunió és az 
Egyesült Államok között a „táraadá. 
sok“ ellen szolgáló kölcsönös segély- 
nyújtási egyezményt írt alá Litvinov 
szovjetnagykövet és Hull külügyi ál­
lamtitkár.

Kanada is felvette 
a kapcsolatokat a 

Szovjetunióval
(Berlin.) (NTI.) A Wilhelmstrassen 

pénteken a sajtó előtt behatóan fog­
lalkoztak a szovjet-angol megállapo­
dással és leszögezték ezzel kapcso­
latban, hogy ezt a megállapodást 
szükség megállapodásnak nevezhetik, 
amely német felfogás szerint kifeje­
zésre juttatja Moszkva pillanatnyi 
végzetes helyzetét mind politikai, 
mind katonai téren. A külügyi hiva­
tal tájékoztatója mindenekelőtt meg­
állapítja, hogy Berlinben már régeb­
ben tudtak Molotov utazásáról és ép 
ezért a hármas egyezmény államaiban 
nem lepődtek meg a megkötött szer­
ződésen. Berlinben nyugalommal fi­
gyelték az utazást és mindössze arra 
lettek volna kíváncsiak, vájjon mi­
lyen fontos oka van Molotov polgár­
nak az utazásra, holott egykor ber­
lini látogatása alkalmával három or­
vos is azt javasolta, hogy semmi­
esetre se üljön repülőgépre. A kül­
ügyminisztérium tájékoztatója a kö­
vetkező szavakkal fejezte be fejtege­
téseit az angol-szovjet szükségszer- 
ződésről: E nyár elején odaát egy 
szerződést kötöttek. A nyár vége meg 
fogja mutatni, vájjon a hivatalos 
közlemények és megállapodás kelt 
nagyobb hatást, avagy a vaskövetke- 
zetességgal előállt tények, amelyekre 
mi építünk. (MTI.)

(Stockholm.) (Búd. Tud.) Az an­
gol-szovjet szerződéssel kapcsolatban 
megjelent angol kommentárok han­
goztatják. hogy a háború előtti Szov­
jetunió által megszállott balti álla­
mok, finn területek és Beszarábia, 
valamint a megszállt lengyel terüle­
tek kérdésének ügyében nem jött 
létre megegyezés.

Stockholmból jelentik (MTI.) A NTI. 
jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti, 
a Szovjetunió és Kanada felvette a 
diplomáciai kapcsolatokat.

Fontos támaszpontodat 
foglaltak el Kiangsziban 

a japánok
Tokióból jelentik (MTI.) A Kémet 

Távirati Iroda jelenti: A Kiangszi tar­
tományban lévő egyik japán támasz­
pontról jelenti a Döméi Iroda, hog\ 
azok a japán egységek, amelyek Kiang­
szi és Csekiang tartományok között a 
határt átlépték, pénteken délután 2 óra­
kor elfoglalták Jüsan fontos várost, az 
tszak-Kiangsziban tartózkodó csungkin- 
gi hadsereg jelentős támaszpontját és

>. ..■
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Kerékpárok gÄiAt.»...
Alkatrészek nagy választékban.
Kérjen ingyen képes árjegyzéket.
DIADAL Budapest, T^8k51y-u. 26.

Magyar sorskérdéseh Érmejíéfeen

birtokukba vettek a támaszpont repülő­
terét is.

(Tokió.) (Stefani jelenti.) Azok a 
Japán csapatok, amelyek Ceekiang- 
Kiangsi vasútvonal mentén nyomul­
nak előre elfoglalták Yusan városát 
és repülőterét. A japán csapatok 
egyre gyorsabb ütemben nyomulnak 
tovább nyugati és északi irányban.

Washingtonból jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Clarence Tinker tábornok, 
az Egyesült Államok hawal-i légierejének 
parancsnoka a Midwaynál lefolyt csata 
óta eltűnt.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír- 
szolgálat washingtoni jelentése szerint az 
Egyesült Államok haditengerészeti mi­
nisztériuma pénteken jelentést adott ki 
a korall-tengeri csatáról. A jelentés el­
ismeri a Neesho amerikai tartályhajó, az 
1570 tonnás és Sima kísérőromboló és 
a 33.000 tonnás Lexington repülőgép- 
anyahajó elvesztését.

Bérestől s az angol 
propagandától való elfor­

dulásra szólította fel a 
cseh népet Merevet, 

cseh miniszter
(Berlin.) (NTI jelenti.) Péntek este 

Brünnben felszólalt egy nagygyűlé­
sen Moravec népnevelésügyi minisz­
ter. Beszédében a legújabb esemé­
nyek következtében a cseh népre há­
ramló következményekről szól. Mo­
ravec beszédét több , mint 50.000 
ember hallgatta végig. Moravec han­
goztatta, hogy amíg Heydrich gyil­
kosait le nem tartóztatják, semmit 
eem használnak a cseh népnek a bi­
rodalomnak adott hűséjviyilatkoza- 
tok és hódolótáviratok. Nem szavak­
ra, hanem tettekre van szükség. Ha­
tározott érzése, hogy a cseh népnek 
éppen a német birodalomban nincse­
nek ellenségei. Azok a kemény rend­
szabályok. amelyeket a birodalom a 
cseh néppel szemben elrendelt, csak 
akkor kerültek sorrá, amikor már 
nem maradt hátra más út és az a ve­
szély fenyegetett, hogy a birodolmat 
gyengeséggel vádolják. Nem fér két­
ség ahhoz, milyen rendszabályokat 
kellene hozni, ha a eseh nép megbíz­
hatatlannak és hitszegőnek bizonyul­
na. Néhány gyilkos, akinek a cseh 
nép gyengesége közreműködésével si­
kerülne az igazságszolgáltatás alól ki­
vonnia magát, elég lenne ahhoz, hogy 
a cseh nép eltűnjön az európai fel­
építési tervekből. Mindez a cseh nép 
közellenségére, a bűnös Benesre vo­
natkozik elsősorban. Moravec azután 
a londoni rádió tevékenységével fog­
lalkozott. Anglia ügyei nagyon rosz- 
szul mennek és ezért nincsenek te­
kintettel semmire és ügynökei olyan 
állításokat kockáztatnak, melyeknek 
csak az a céljuk, hogy gaztettekre iz­
gassanak. Végül kérte a cseh népet, 
forduljon el végleg Benestől és csat­
lakozzék Hachn politikájához, mert 
akkor Csehországban senkinek a ha 
jaszála nem görbül meg és mindenki 
boldogan nézhet a iövő elé. (MTI.)

A barátom lovat akart vás«rolni 
egy érmelléki földbirtokostól, •: ert 
egymásután három lova kidöglött a 
hámból s szerette volna kiegészíteni 
állatállományát. Rég vágytam e re a 
vidékre: utitársul szegődtem tehát 
hozzá a paripa-szemlére. Végre egy 
hely, ahevá nem kell kenyér- >s iosz- 
tajegvet meg zsirjegyet vinni tagam­
mal, s nem szükséges elemózsiával 
megtömni batyumat, mint mikor i-igy-

városi ismerősömet látogatom \ 1 a- 
rátom biztatott, hogy megérkezésünk­
kor nagy findzsa reggelit fogunk kap­
ni sűrű tejjel, babkávéval, omlós ka­
láccsal s hatalmas ebédet eszünk majd 
végig a vendéglátó kurtán. Azon vet­
tem magam észre, hogy halk, titkos 
öröm csörgedez bennem ezekre a ki­
látásokra. Pedig az ilyen élvezetek 
sohase csábítottak eddig.

Ttisztálkodás céljából utaztat a MÁV
Hétvégi kirándulók módjára har­

madosztályon utaztunk a kis érmellé­
ki állomásig, ahonnan kocsin kellett 
folytatni utunkat. Oktalan takarékos­
ság volt. Pályamunkások egész serege 
zsúfolódott a vonatban. Románok, ru­
tének, s csak elvétve egy-két ma­
gyar Valahonnan az ország másik ré­
széről igyekeztek haza, Kárpátaljára, 
hogy élelemmel lássák el magukat és. 
tiszta ruhát váltsanak. Ez utóbbinak 
legfőbb ideje volt... A MÁV igen 
praktikusan oldja meg a kérdést: 
többszáz kilométeres utón hazautaz- 
taja munkásait tisztálkodni, hogy az­
tán felfrissítve állíthassa ismét mun­
kába őket. De erre külön kocsikat 
kellene a szerelvényhez csatolni,

azokra az utasokra való tekintettel, 
akik nem tisztálkodás céljából utaz­
nak ugyanide viszont fizetnek.

Megnyugtató azonban, hogy a MÁV 
a magyar nyelvterület utbaejtésével 
több száz kilométeren át, ekkora ne­
hézségekkel dacolva, román és rutén 
munkásokat kénytelen ide-oda szal- 
litgatni pályaépítéshez. Ebből ugyan­
is arra lehet következtetni, ugyebár, 
hogy nincs egyetlenegy magyar mun­
kanélküli sem sehol. De ekkor miért 
ácsorog annyi rongyos ember Nagy­
várad közterein? A MÁV-hoz méltó 
hivatás volna munkához juttatni — 
esetleg munkához szoktatni — eze­
ket is.

Pompás, dús termés, biztató ígéret
No, de sebaj, valahogy mégis meg­

érkezünk a célhoz. Kis állomáson 
már várt ránk az urasági bricska. A 
bakon magyar kocsis ült, szép piros 
nadrág volt rajta: ajándékba kapta a 
gazdájától, aki huszátiszt volt fiatal 
korában. Remekül hajtott a legény: 
vígan robogtunk a gyönyörű júniusi 
zsendülésben. Mindenfelé pompás, 
dús termés, biztató magyar ígéret. A 
barátom, aki végzett földbirtokos s 
így kitünően ért a mezőgazdasághoz, 
á ftagyszerü gabonatáblákra boldogéin 
rátágult szemmel, lelkesen magyaráz­
ta, hogy ilyen bő termés nem volt 
évek óta már... Nézd, azt a búzát, azt 
a rozsot, árpát... Csak győzze majd el­
raktározni a Futura... Most már nincs 
semmi baj: annyi kenyér lesz, hogy

ebben a gazdasági évben nyugodtan 
nézhetünk a fejlemények elé...

Közben színes és szomorú történe­
teket beszélt nagy magyar földbirto­
kos-családokról, amelyek vidám élet- 
hajszqlásukban tönkrementek ezen a 
■vidékén. Szép neveket emlegetett, 
amelyek eltűntek a tájról. Egy falun 
zörgött keresztül á bricska, s a bará­
tom urilakok felé bökött a hüvelyk­
ujjával, amelyek most Weiszok és 
Grünok otthonai. S kint a mezőn ha­
talmas területeket mutatott jobbra és 
balra az úttól, ahol gazdag zsidóknak 
terem a föld... Ezt a nagyszerű birto­
kot, egészen addig a fasorig a 
Schwartz vette meg avval a szép kis 
tanyával, a Kohn tulajdona.. Meglát­
juk az új törvény mit és hogyan fog 
rendezni itt.

Idegen beszivárgás, térhódítás
■ Másfél órai kocsizás után bekanya­

rodtunk a régi kúria udvarára. Szi­
ves, magyaros vendéglátás, térülj 
asztalkám, mint a mesében. Aztán kö­
rüljárjuk a gazdaságot. Szép, szép. De 
még nem takarodtak el az idegen ma­
lom pusztításának nyomai. A gazda 
menekülni kényszerült * hosszú éve­
ken át élt az anyaországban, mialatt 
elszállásolt katonák garázdálkodtak 
a háza-téján. Már román tisztek al­
kudoztak a négyszáz holdjára, amikor 
bekövetkezett a szerencsés fordulat s 
újból megindulhatott a régi élet a 
magyar kúrián.

Ebéd előtt bebarangoltuk a falut. 
Két része van a községnek, amelye­
ket kis patakmedre választ el egy­

mástól. Az egyikben szín román a la­
kosság, a másikban csak magyarok 
éltek még néhány évvel ezélőtt. De 
már szivárogni kezdenék a románok 
a patakon át. Egyre sűrűbben fészke­
lődnek be tönkrement vagy élszéledt 
kurtanemesek házaiba. A román 
részben zajos gyermek-csapatok raj­
zanak az utcán; a magyar faluban 
alig teng-leng itt-ott egy kerekarcú 
kisfiú vagy leányka a házak előtt... 
Nehéz aggodalom száll meg... De a fa­
lu végén friss színeket látok Szabá­
lyos telekparcéllákon házépítéshez 
hordott terméskő halmozódik, tizen­
hat rakás egvsorjában. Sokgyerme­
kes magyar családoknak épít itt há­
zat a Nép- é.s Családvédelmi Alap.

Fürdő-sapkák, nap-olajok, fürdő-táskák napy választékban

SÁNDOR Propria
RÁKÓCZI-UT 7. Nan ola'ok dekánként is kaphatók

Nagy közigazgatási vargabetűket írva 
a bürokrácia útvesztőiben, nehézkes 
előrejutással, ami olykor elcsüggeszti 
magukat a kedvejményezőket is, de 
lassan mégis csak felépülnek a házak, 
s erőteljes magyar élet virul ki az új 
telepestelkeken.

Düledező huria
Hosszú kőkeritéses kúriára hívták 

fel a figyelmemet. Be lehet látni az 
omladozó kőfal résein: százados fák 
árnyékolják bent az udvart, fenyők, 
tuják, puszpángok emlékeztetnek egy­
kori parkrészletekre, de magát az nri- 
lakot nem lehet felfedezni sehoi. A 
telek szélén a hajdani kertészlak áll, 
rajta egy zsidó orvos táblája, odébb 
düledező gazdasági épületek Romlás, 
pusztulás mindenütt.-

Még másfél évtizeddel ezelőtt erős- 
kezű, kiváló magyar földesúr pa­
rancsnokolt itt népes család és nagy 
cselédség fölött. Egyidőbén magas 
hivatalt is betöltött; ragyogó értelem 
volt, tüneményes jövőt jósoltak neki. 
De előbb a belpolitika állította félre, 
majd a román megszállás kötötte 
gúzsba tetterejét. Néhány évig az ide­
gen uralom alatt is keményen állta a 
sarat, de aztán kidőlt a sorból. Az 
örökös, aki utána átvette a vezetést, 
pusztító dáridókban találta kedvét, 
eladogatta a birtokot s mikor már 
nem volt mit elkótyavetyélnie, ki­
kezdte a belső gazdaságot is. Lerom­
boltatta a magtárt, hogy eladhassa 
belőle a téglát, aztán magára a kú­
riára vetette magát, előbb a csator­
nát, ihajd a cserepet, gerendákat, vé­
gül a falakat adta el. Most kiskocs­
mája van valahol Budán, s a család 
többi tagjai hivatalnokok...

Ezek után nem ízlett úgy a kitűnő 
ebéd, ahogy a háziasszony s a sza- 
kácsné konyhaművészeti remekei 
megérdemelték volna. A magyar jövő 
nehéz problémái borongtak az asztal 
fölött, majd a szalon szállongó szivar­
füstje közt, míg a pirosnadrágos le­
gény nem jelentette, hogy előállt a 
kocsi.

Igaz is, a lóvásárlásból nem lett 
semmi sem.

JÁVOR BÉLA

ünnepélyes keretek között 
nyílt meg a milánói magyar 

kiállítás
Milánóból jelentik (MTI.): A magyaf 

kiállítás megnyitása ünnepélyes keretek 
közt folyt le a Villa Reale nagytermé­
ben. Az első beszédet a helyettes polgár­
mester mondotta, aki kijelentette, hogy 
Milano közönségé nagy érdeklődéssel fo­
gadta a magyar-olasz kulturális ünnep­
ségeket. Azután D‘Arzage Őrgróf han­
goztatta. hogy a kiállítás mindennél éke­
sebben illusztrálja az olasz-magyar kap­
csolatokat, amelyekhez a jelen valósága 
járul. Utána Liliéin-Reviczky Antal mon­
dott beszédet. A nagy tetszései foga­
dott megnyitóbeszéd után az olasz es 
magyar személyiségek a megjelent rend­
kívül nagyszámú közönséggel végigjár­
ták a kiállítási termeket. A közönség 
nagy érdeklődéssel tekintette meg a ma­
gyar kiállítás anyagát. A kiállítás meg­
nyitása után a magyar sajtófőnök a 
Principe Sa voya szállóban fogadá-t 
adott. A na evez alrásu fogádásra több 
száz személy volt hivatalos

tr-Mtrr' »
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Máramarosországi képeslap
Uj honfoglalásra és építő munkára vár ez a terület

Q
Vfárnmarosország, junius hó.

A délutáni sebes vonat tiszteletreméltó 
igyekezettel siet elérni Szatmár után 
az Avas é-s Kőhát nyugati lejtőjét a 
Tisza szépséges völgyét. Máramarosor- 
szágot. Szatmár után teljes szépségében 
kitárul az utas szeme előtt a termé­
szet utolérhetetlen szépségű térképe. 
Világosan felismerhető az Avas vonula­
tának nyugtalan éle. számos kisebb, 
nagyobb csúcsa. A Kőhát már nyugod- 
tabb vonalakat mutat, öregebb hegy. a 
havasok szomszédé ágában méltóságtelje. 
sebben mutatkozik a szemlélő előtt

Vonatunk Halmi felé közeledik. .Tó 
távolról feltűnik a nagy állomás. az 
egykori határszéli Gara Titulesen. A pi- 
fooi rlás épület háromemeletnyi tornya 
val űj olasz stílusban épült s valóság­
gal értelem nélküli jelként mered az 
utasra. Éppen olyan értelem nélküli, 
mint amilyen a határ volt. amelyet Tria­
non agyafúrt kieszelő! ősi magyar föl­
dön az egykori Csehszlovákia és a letűnt 
vazv“-Románia közé húztak.

Halmi után azonnal feltűnik a régi 
csehszlovák határépület is. Sokkal sze- 
rénvebb. mint román kollégája, ügy lát­
szik. hogy a csehek nem voltak olyan 
derűlátók, mint a románok. legalább 
is az épület nem mutatja, hogy tartó­
san kívántak volna itt he rendezkedni. 
Az épület homlokzatán puskalövések 
nyomai látszanak. Ezek még az 1940 
»TentnmW; napok maradvánvai.

FTa'mi után hamarosan befut voná­
sunk Királyházára. Az egyébként nagy- 
forgalmú állomás kiáltó bizonyítéka 
annak, amit már fentebb is megmon­
dottunk: a csehek nem számítottak so­
káig ittmaradni. Királyháza állomása a 
régi háborús baraképület. diiledező. roz­
zant tákolmány, amely már alig tudja 
betölteni szerepét. A MÁV. bizonyára 
nem sokáig fogja tűrni. Egyébként' na- 
gyón jól illik a környezethez, a közön­
séghez amely túlnyomó többségében 
galíciai söpredék.

völgyben rohanó vonatra, régi dicső nem- 
■edékek késői unokáira. Mintha a szó- 
morúság árnyai is rávetődnének az om- 
Udozó. mohos kövekre, amikor a város 
zsidó honfoglalóinak házaira letekint. 
Mintha figyc’ineztetne. hogy ne törőd- 
jünk bele a jelenlegi helyzetbe, hogy 
ne tekintsük a mai állapotokat a dolgok 
'rrmészetes rendjének. Mert nem is le­
het iba belenyugodni, hogy a legma- 
syarahh folyó, a szépséges Tisza völgyé­
ben néni és nyelvi határok húzódjanak. 
1 i honfoglalás, új építőrnunka vár ben­
nünket ezeken a tájakon. S aki ezt nem 
részi észre aki belefárad már a problé­
mák átgondolásába is, az nézzen szét 
néha a ritkán átutazó érzékvnv szemével 

és nv.ssa ki fülét: had1 ébredjenek 
szívében tü-es magyar gondolatok a jö- 

iüetően . ..

Hl
Szenteljünk is néhány szót az uta­

soknak. az állomáson ácsorgó népségnek 
a vidék népi jellegének.

A vonaton mostaniban kevesebb zsi- 
dó utazik, de azért van elég. Aki a ré­
gi csehszlovák időben járt erre. az na­
gyon jól emlékezik még arra. hogy ^zen 
a kornyéken mást. mint zsidót. nem 
nren lehetett látni. (Bár takarodtak 
'olna ki mind a csehekkel együtt.) ön­
kéntelenül adódik a gondolat.- ide ke'le- 
ne állítani azoknak a szobrát, akik bű­
nösök a galíciai zsidó áradat ránksza- 
haditásáhan. Itt mutatkoznék meg nagv 
nemzetellenes bűnük a maga teljes va- 
ojahan! Azt hiszem itt elmenne a ked- 
'e m*ndenkinek. hogy ünnepelje őket. 
hoPY kegyeletes emlékezéssel álljon me: 
szobraik előtt!

Királyháza után lassan elérjük Hu*/- 
tot. Técsőt. A hufczti vár romjai mély- 
rezes komolysággal tekintenek le a

A vonat lassan bekanyarodik a Tisza 
és as Iza találkozásának medencévé 
kiszélesedő völgyibe és feltűnik előt­
tünk Máramarosszigst a Kőhát előhe­
gy épek. a Szalavánnak tövében.

Az állomás most van átépítés alatt. 
Igaz, hogy csak kozmetikának r_szik 
amit végeznek rajta, de már erre is a 
legégetőbb szükség volt. A románok 
nem törődtek vele. Gondolták. zegfe- 
lel az elhagyatottság, a rendetlenség 
állapota a város elzsidóeodott jellegé­
nek.

Máramarossizgeten sok a zsidó, ezt az 
első pillanatra észrevehetjük. Hogy ez 
mit. jelent, azt már mindenki tudja. 
Nem is akarom részletezni. Inkább lás­
suk meg a dolgok állásának örvendete 
sebh alakulását. Az első pillanatra meg­
látszik a városon, hogy új meglátások 
és elgondolások érvényesültek a felsza 
hadulás utáni két esztendőben. Eny 
hült 3 zsidó prepotencia. Ott leselked 
nek még ugyan minden kapualjban, on­
nan irányítják üzleteiket, strómanjai­
kat. Adnak, vesznek, árulnak, cserebe 
rélnek, sötét pillantásokat vetnek min­
den ol -alra és összerezzenek minden já­
rókelő lépésére. Idegesek. Ez a mi sze­
rencsénk. Hogy ne érezzék magukat 
itthon. Hogy arra napjaik minden órá­
jában gondoljanak: innen ki kell köl­
tözni. innen el kel! menni, mert ez nem 
az ő hazájuk.

Mára marossziget egyébként magyar 
végvár. Legalább is így kellene látni 
mindenkinek. akinek egy kis köze van 
ott a magyar élet irányításához. Min­
dent ebből a szempontból kellene mér­
legelni és minden magyar erőt erre az 
e»v. szent célra kellene összefogni,

ro u és cseh határőrök vigyáztak p 
••'nép. i!rl**e. A csempészés azért vi-

san folyt. Aknaszlatina és Máramaros- 
sziget zsidósága kizárólag a csempészés­
ből élt. Romániából élelmiszert vittek 
át. Csehszlovákiába, onnan pedig ruha­
neműt hoztak s természetesen nagyon 
jól kijöttek. Maguk a vámtisztviselők űz­
ték a legjobban a jövedelmező foglalko­
zást.

Aknaszlatinán ma is meglátszik a haj­
dani csempészélet. Minden házban va­
lamilyen bolt van. Sötét zúgok. pené- 
szes bűzös kis odúk amelyekben Gali­
cia legsötétebb gettóinak élete zajlik 
zavartalanul.

A sóbányákban teljes üzemmel folyik 
3 munka. Jegyeket váltottunk a sóhi­
vatalban és annak fejében lehoesátanak 
bennünket egy vezető kíséretében. Né­
hány másodpere csak az út a !60 méter 
mély aknában s azután kitárul szemünk 
előtt a sóbánva csodálatos világa.

Alattunk, fölöttünk és körülöttünk 
mindenütt só. Az egyes tárnák dómnyi 
nagyságúak. Egy pillanatig félelmetesen 
ború? parányi emberségünkre a tárnfi 
100 méteres magassága, de azután meg- 
nvugzunk. Hatalmas villanyégők szór­
ják a fényt, amelyet csodálatos csillo­
gással vernek vissza a kristályfalak. A 
tárna levegője tiszta, üde. csak a finom 
ónor érezhető benne.

Mellettünk mindenütt zakatolnak a 
csillék, a kalapácsok és a fúrógépek. A 
bányamunkások frissen, vidáman dol­
goznak.

Mannar úrinak habit, kosztüm és ruháikat 

Mágoryné

Katona Böské-nél
varratják.

Hath. Kör épület.

& jogakadémiákra vonatkor 
rendelet hatálybalépésének 

elhalasztása
(MTI.) A vallás és közoktatásügyi 

miniszter annak a rendeletnek ha­
tálybalépését, hogy a jogakadémiá­
kon csupán két évfolyam működhet 
és csak az első és második alapvizs­
gát lehet letenni, elhalasztotta A 
harmadik és negyedik évfolyamra 
azonban csak azok iratkozhatnak he. 
akik as előző tanévben a jogakade- 
mia második, illetve harmadik évfo­
lyamát végezték.

Szatmári pap
(A szatmári püspohsz^nfeléspn)

Régi gyolcsot érint anyai kéz —
(Ki gyermekként hordta, most dalia!) 
Oly érzés az, ami^szólani kész‘ 
Vérünk; itt nőtt... Most mindenld-f’a.

4|
Aki Máramarosszigetre megy. az nem 

mulaszthatja el. hogy meg ne tekintse 
a híres aknaezlatinai sóbányákat. Az 
ország leggazdagabb. legnagyobb sóbá­
nyái ezek.

A kis várost csak a Tisza választja el 
■-osszigettől. A hídon valamikor

Megnyílt! Makó Gyula
Szent László-tér 5.

fegyver-, lőszer-
és sportcikkek

Megbízható minőségek! Szolid árak I Fegyverek javítását vállalom!

Meg kel! vallani, hogy a csehek sokat 
törődtek a hányával. Ök gépesítették a 
bányát, hogy megsokszorozzák a ter­
melést. Ez sikerült is teljes mértékben. 
De meg kell azt gondolni, hogy önzet 
len lelkesedés vezette, őket. Rablógaz 
dálkodást űztek itt a legnagyobb siet- 
ség jegyében. Itt is megnyilvánult az a 
gondolat, amit már fentebb is említet­
tünk: éreztet, hogy nem sokáig marad­
nak itt. Siettek a kiaknázással. Gépi 
erővel vágták fúrták, fűrészelték a ha­
talmas. házíömbnyi nagyságú sókocká­
kat. A nagy tárnák falán piros jelzések 
mutatják a munka gyorsaságát. Hónapok 
alatt óriási mennyiségű sót termeltek ki.

Meglátogatjuk még a sómalmot, ahol 
?. legfinomabb luxussót őrlik. Megkeres­
sük a sósfürdőt is, azonban még nem 

I nyílt meg.
Lassan induhi”’" hazafelé. Az úton 

I apsaiak jönnek szembe. A híres apsai ro- 
I mánok. akik Rákóczi zászlóját őrzik 

még ma is és büszkék arra. hogy ma­
gyar nemesek. Meglátszik tartásukon, 
írásukon, beszédjükön ez a nemesség. 
Tiszták daliások. Románul köszöntének 

I bennünket. Ezzel is kitűnnek a zsidók 
mellett, akik nem köszönnek. sunyi 
pillantásokat vetnek reánk és sötét, 
piszkos odujaik mélyére húzódva néz­
nek utánunk.

Lassan megérkezünk Szigetre. Déli 12 
óra. Az iskolákból fiúk. leányok özön­
lenek ki. / ő ígéretei ők. Azok, akik 
remélhetik. hogy megszabadulnak a 

időktől és újra felvirágoztathatják itt 
a magyar életet.

PÓLYÁK ISTVÁN

Paptársam volt, kispaptársam előbb — 
Antistésem, püspököm most, atyám. 
Már hódoltam szent trónusa élőit.
Már épültem papjaként szent szaván!

Soha ilyen érzésem nem lehet 
Akármeddig tartson itt még az Ég 
Nem kezdtem ily remegve éneket. 
Lelkem szent szél ígv nem kavarta még.

Szent viharból egy szót hallok meg én 
S mondok tovább felőle, emberek! — 
Haladtunk az életút elején,
Ahogyan két „mesgyés" kispan mehet:

Feljártunkban Szatmárról Pest felé 
Nyílt ki első szabad gondolatunk 
(Enyém is, de először az övé!)
Hogy mi Isten jobb kezében vagyunk.

Mert szatmári papnak hivott kegye. 
Hol az aggok így szálltnak- .Fiam!'' 
Mindnyájunknak ismerős már neve 
Előttük és tudják bennünk ki van?

A szatmári papság öregei 
Megihlettek minket. (Két hű iker!'
És úgy tudták még öregbíteni,
Ki jósággal, ki nagy eszméivel!

ügy meg tudták nyerni a két ikert. 
Nagy esküre bírni két kis-oapot;

Nem kívánjuk jövőjét senkinek. 
Strigáét sem: a bíborkalapot!

Mi csak Szatmárt, Hám János városát 
Kívánjuk! — Kis dioecesis, szegény,
De ott aki egyszer adta szavát, ' 
Megtartja és végig kitart helyén!

Ezért!... Ez volt első ruhánk, a gyolcs.
A hófehér gondolat, amibe 
Öltözködtünk s megőriztük, ha folt 
Kell majd később bárhol valamire!

Előbb volt ez, mint a szent kazula,
Mit harminckét éve telt rá a hit.
Ebből lett az aranyló infula...
Vérünk... Itt r.cit szeretni fiait;
Szatmár papja! Nem tehet mást soha!

MAGYAR BÁLINT 
Szatmárnémeti, 1942. május 17.
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Vichy es a francia gyarmatbirodalom
Franciaországról és gyarmatbirodal­

máról egész nyugodtan el lehetett mon­
dani, hogy Francia-Empire, hisz a vi­
lág második legnagyobb gyarmatbiro­
dalma Franciaország volt. A világ kóz- 
tudatában azonban még sem szerepelt 
így — ennek oka kétségtelenül a fran­
cia felfogás volt, amely az egyetlen Al­
gír kivételével igen távolinak és ide­
gennek érezte magát a többi francia 
gyarmatoktól, Az afrikai tisztviselők 
és katonák elenyésző kisebbséget ké­
pezlek a francia életben, a hírhedt ide­
gen légi kivételével és Így az általá­
nos francia életet a köztudatban in­
kább a párizsi fény és pompa jelen­
tette, a párizsi művészet és ízlés Pe­
dig kétségtelen, hogy minden párizsi 
pompának és fénynek eredete a francia 
gyarmatokon volt, az esész francia 
gazdagság 70 százaléka a gyarmatok 
birtoka révén jutott Párizsba ég Fran­
ciaországba.

A franciák az angolokkal ellentét­
ben meglehetősen elhanyagolták a 
gyarmati gondolat köztudatba való el­
terjesztését, s csak most, az utóbbi év­
ben kezdődött meg igen későn ez a 
régóta szükségessé váló akció. Vichy 
kormánya most különösen nagyobb 
arányú mozgalmat indított a gyarmati 
szoba s van telefon is. A pincében a 
gondolat mellett, amikor az ország 
már úgyszólván valamennyi jy irma tát 
elvesztette, rendezik meg soha nem lá­
tott francia rendezésben a gyarmati 
heteket. A francia gyarmatügyek ál­
lamtitkára, Brevié tábornagy a múlt 
héten nyitotta meg Marseillesben az 
első gyarmati hetet s beszédében rá­
mutatott arra, hogy a gyarmati gon­
dolkodás a nemzeti újjászületés egyik 
legfőbb feltétele.

Beszédének másik érdekes részlete 
az volt, amelyben kijelentette, hogy 
Franciaország gyarmatai még ma is 
sziklaszilárdon kitartottak volna a. bi­
rodalmi gondolat mellett, ha az egy­
kori szövetséges, állítólagos francia ér­
dekekre való hivatkozásai egyik fran­
cia gyarmatot a másik után le nem 
vágta volna Franciaország testéről. 
Beszéde végén leszögezte a francia 
gyarmatügyi államtitkár, hogy az an­
gol-francia barátság angol oldalról kez­
dettől fogva hamis alapokon nyugo­
dott, hiszen Anglia minden célja min­
iig az volt, hogy a francia gyarmat- 

birodalom jelentőségét lecsökkent- 
hesse.

A francia államtitkárnak ezek a sza­
vai mély és sötét igazságot takarnak. 
Hisz angol tradíció volt., hogy minden 
veszélyes gyarmati ellenfél birtokát 
minden eszközzel tönkre kell tenni. 
Franciaországgal szemben különösen 
érdekes példáját követte ennek a „vé­
delmi“ politikának.

A XVIII. száza elején egész Kanada 
és a Missisipi völgye francia gyarma­
tok voltak, francia uralom alatt állott 
India jelentős része. Nem múlt el azon­
ban húsz esztendő, Franciaország el­
vesztette Montreali, New-Orleanst és 
Indiában is a sávos britt lobogó dia­
dalmaskodott a liliomos zászló fölött.

A múlt, század későbbi felében az­
után Franciaország Anglia akarata el­
lenére szerezte meg gyarmatait Afri­

kában — ennek a rivalizálásnak ki­
váló példája volt az úgynevezett 
fashodai affér. A fashodat affért tudva­
levőleg az a Kitchener oldotta meg az 
angolok javára, akiről a mai angol 
premier, W. Churchill többször, mint 
eszményképéről nyilatkozott. Ilyen kö­
rülmények között érthető, ha az 
lOiO-es összeomlás óta az angol poli­
tika teljesen Kitchener szellemében 
halad Franciaország gyarmatbirodal­
mával szemben és ennek a politikai 
iránynak nevezetesebb állomásai van­
nak.

Először is angol biztatásra szállotta 
meg az áruló de Gaulle tábornagy 
Francia Közép-Afrikát, később an­
gol katonák szállottak partra Tahiti 
szigetén, Franciaország kisebb indiai 
gyarmatait Anglia rabolta el, s ez a 
folyamat csak betetéződött Szíriában. 
Az angol bűnökhöz tartozik még az­
után a Mesr el Kabir öblében történt

támadás francia hadihajók ellen, majd 
ugyanez Dakarnál is 

Még néhány hónappal azelőtt voltak 
Franciaországban vezető politikusok 
is, akiknek Rooseveltben hallatlanul 
nagy volt 4 reményük, azt hitték, hogy 
ez az Egyesült Államoknak ez a kis­
kaliberű sírásója nem Churchill mes­
ter ikertestvére — de ezek a jóhiszemű 
francia politikusok is ^felejtették 
azt, hogy éppen az USA kezdte meg 
Franciaország ellen azt az alattomos, 
hadüzenet nélküli háborút, amely vé­
gül is Madagaszkárhoz vezetett.

Madagaszkár óta kezdenek é«zbe 
kapni a franciák is, — egyre tisztáb­
ban látják, hogy azok az állítólagos 
francia érdekek csak csalárd ürügyet 
képeznek arra, hogy az angol biroda­
lom vezetősége éppertugy, mint a múlt­
ban mindig, most is Franciaország 
gazdaságát tegye tönkre. (B. L.)

Horváth Imre:

Versek*
KONFLISLOVAK

Konflislovak ügetnek föl-le.
Az esőben fényesre áznak.
S homlokukra úgy hül a bánat, 
mint sóhaj az ócska tükörre,

FAZÓ KISFIÚHOZ

Te tűzre gondolsz ugye kisfiam?
Én ilyenkor a fákra gondolok.
Fa az erdőn s a hegyen annyi van, — 
S ma éjjel mind fejszével álmodott

FELADAT

Azzal kérkedsz, hogy bátor vagy s erős, 
Emeled fel hát az árnyamat — Te hős!

TAVASZI AG

Villám nem ért és nem tört le a szél 
Kikerültem a villogó fejszéket.
A fán hagyott a nyár, az ősz, a tél., 
jött a tavasz — s egy szerelme« letépett

A kolozsvári német-olasz bizottság 
vizsgálja az aranyosszéki meg­

döbbentő eseményeket

* A kiváló költő „Tavaszi ág“ című 
sajtó alatt lévő kötetéből.

A kolozsvári Ellenzék írja: Részlete­
sen beszámoltunk tegnap arról a meg­
döbbentő eljárásról, mellyel tegnapelőtt 
Aranyosszék községeiben a magyar fal­
vak és Torda magyar lakosságát fegy­
veres katonai személyek, bázról-házra 
járva, megfosztottak minden éielmiszer- 
készletétől. Szekerekre raktak minden 
felkutatható lisztet, zsírt, szalonnát — 
sehol egy marék puliszkalisztet sem hagy­
va a legnagyobbtagu családnak sem — 
és beszállították az elkobzott készlete­
ket a községházára, vagy a román állami 
iskola épületébe.

Kolozsvárra tegnap is sok adat érke­
zett az aranyosszéki rekvirálásokról. A 
hivatalos körök is kétségtelen adatok 
birtokába jutottak és illetékes intézke­
désre az ügyről a Kolozsváron székelő 
német-olasz veevesbizottságot is értesí­

tették. A vegyesbizottság tagjai nyom­
ban megtették a szükséges intézkedése­
ket az ügyre vonatkozó hírek ellenőr­
zésére.

A határon túlról érkezett menekültek 
és a határsávi lakosok előadása újabb 
megdöbbentő adatokat tárt fel a rekvi- 
ralisok lelkctlenségéről és a lakosság 
helyzetéről. A magyarok a legnagyobb 
nélkülözésben várnak segítséget — egy­
előre maguk sem tudjak, honnan. Üze­
neteik kétségbeesettek és úgy szólnak, 
hogy helyzetük immár teljesen tartha­
tatlanná vált. Tehetetlenek is, mert a 
férfiak a harctéren vannak és az otthon­
lévő asszonvok és gyermekek sem til­
takozást. sem ellenállást nem fejthet­
nek ki a fegyveres román rekvirálók 
ellen.

A kerékpárosok legnagyobb gondja: a gumi végre -negoldódott! Mezérkezett
a„NEP“ Kerek pár gumi-pótló! Kaoható: .la ti ab műszerésznél K.osiutn-u.5

Á Vitézi Szék ünnepe
Nagyvárad. Saját tud. A Nagyváradi 

és Biharmegyéi Vitézi Szék Társadalmi 
Bizottsága ma délután fél 6 orakor 
tartja alakuló ülését a vármegyeháza kis­
termében. Vitéz dr. Nadányi János al­
ispán. a Társadalmi Bizottság elnöke kö­
szönti ez alkalomból a bizottság tagjait, 
akiket a közelmúltban jelöltek ki s ez 
lesz első nyilvános bemutatkozásuk.

Itt írjuk meg. hogy ugyancsak ma 
kezdődött meg a biharraegyei vitézi 
várományosok háromnapos vitézi tábo­
rozása. A táborozás színhelye a Hitler 
utca 70. sz. alatti iskola, ahol a fiata­
loknak időszerű előadássorozatot tarta­
nak. Előadók: dr. Barcsay Károly vm. 
tisztifőügyész., Botikor László főállat- 
nrvos. Hess István gazdasági felügyelő

Bel- és 
külföldi kerékpárok
Páli f y Jenő

elsőrangú
minőségben

Mussolini-tér 16-a. Telefon 15-24.

részletre is
„KÜHNE“ LERAKAT

A llandó alkatrész raktér Szakszeri iavitéaok

téz Joó Ferenc intézeti tanácsos, kór- 
házffondnok. dr. Törő István tisz­
ti főorv--. dr. Nemiciha György vm. tb. 
urvész. Vertu-' tanár. Sal/inky Já­
nos tanító és Színi István tanár.

Vasárnap délelőtt egyébként 67 váro- 
■nányost avatnak föl a vármegyeházán 
‘ nnepi külsőségek között.

Kérelem
a vásárló közönséghez!

Szövetségünk tagjainak felkéré­
sére, kéréssel fordulunk a t. vásárló 
Közönséghez: ne követelje a kereske­
dőtől, hogy a jegyekre árut előbb 
kiszolgáljon, mint ahogy a törvény 
azt megengedi, mert ezért a keres­
kedőt súlyosan megbüntetnék, de a 
közérdek is igy kívánja, hogy min­
denki az előirt napokon kapjon élel­
miszert, előre elfogyasztani nem kí­
vánatos. Baross Szövetség.

Tiidfa-e On...
.. hogy a középkorban az emberek 
milliói még nem ismerték az inget? 
A lenvászoning a 16. században 
olyan ritkaság volt. hogy a leg­
gazdagabbak és legelőkelőbbek sem 
tartottak belőle egy párnál többet.

. . hogy Franciaországnak volt első 
és harmadik Napóleonja, második 
Napoleon császárról azonban nem 
tud a történelem? Franciaország 
ezt a tréfát egy sajtóhibának kö­
szönheti. Amikor III. Napoleon, 
Franciaország akkori elnöke felve­
tette a császári címet, a belügymi­
niszter kiáltványban tudatta a négy 
eseményt a néppel és a kiáltványt 
ezekkel a szavakkal fejezte be:
„Tehát ez legyen a jelszavunk: Él­
jen Napoleon!!!“ A Napoleon neve 
után következő három felkiáltóje­
let a szedő a római hármassal té­
vesztette össze és így került Na­
poleon neve után a hármas szám. 
Amikor a sajtóhibát észrevették, 
már késő volt a császárt. Ili- Na­
poleon néven éltető tömeg felvilá­
gosítására, úgyhogy a császár végül 
is jobbnak látta a nem saját jószán­
tából választott név használatába 
belenyugodni.

. . . hogy az égboltozat legmagasabb 
pontját is egy sajtóhiba keresztelte 
el zenitnek? Amikor a spanyolok a 
16. században kiadták az első csil• 
lagászattant, az arab „zemt" szn 
m-jének harmadik lába fölött a 
sedö, valószínűleg egy légy tréfája 
következtében pontot látott és a 
szót zenitnek olvasta. A könyv 
nyomán a zenit szó minden eiiro 
pai nyblven elterjedt.

. . . hogy I. Katalin orost cárno 
(1725—27) udvartartása számára 
a kővetkező háziszabályt irta elő- 
,.Nöi személyek semmiféle űriigV 
gyei sem ihatják le magukat, férfi­
embereknek pedig esti kilenc óra 
előtt nem szabad lercszegedniü . 
Férfiembereknek tilos csákót erő­
szakkal rabolniuk, éppen így tilos 
női személyeket másképpen, mint 
a nyilvánosság szeme láttára <’* 
füle hallattára veréssel fenyeget­
ni.“ A cárnő udvarában ügylátszik 
nem uralkodtak a legépületesc 
állapotok.

f. ti’tmu L. %

1
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Szeptember végén nyílik me; 
Nagyvárad első népfürdőié

Még ebben az évben megkezdik a második népiűrdő építési
munkálatait is

Régi és teljesen indokolt óhaja Nagy­
várad polgárságának egy mindenki ál­
tal hozzáférhető, úgynevezett népfürdő 
létesítése, mely lehetővé tenné a sze­
gényebb néposztályok, főként a munkás­
ság számára is az egészségügyi szem­
pontból olyannyira szükséges és nélkü­
lözhetetlen, alapos tisztálkodást. Eddig 
Nagyváradon az volt a helyzet. hogy 
míg a belvárosi, többnyire úgynevezett 
összkomfortos, tehát fürdőszobával is 
fölszerelt lakások tulajdonosai, vagy 
bérlői számára még egy nyilvános fürdő 
— " Riinanóczv — is rendelkezésre 
állt. addig a külvárosi munkáslakások 
lakói ehhez a régen talán „fényűzésnek“ 
tartott, ma azonban már elengedhetet­
len életszükségletként jelentkező tisz­
tálkodási lehetőséghez sem otthon, a 
többnyire szobakonyhás s a modern 
egészségügy követelményeinek legtelje­
sebb figyelmenkiviil hagyásával épült 
külvárosi lakásokban nem juthattak hoz­
zá, sem pedig a város egyetlen nyilvá­
nos fürdőjében. amelynek viszont az 
árai nincsenek arányban az ő anyagi 
viszonyaikkal.

Maga a kérdés konkrét és hivatalos 
formában a felszabadulás után került 
napirendre. Azóta többízben foglalkoz­
tak vele a város illetékes tényezői, sőt 
meg is kezdte az építkezést egy buda­
pesti vállalkozó, míg végre most már 
elérkeztünk odáig, hogy a népfürdőről 
nemcsak mint utópiáról, tivolii, jövő­
beli elképzelésről, hanem a közeljövő­
ben megvalósuló, fontos szociális és 
népegészségügyi tényezőről beszélhe 
tünk. Minthogy pedig az utóbbi időben 
számtalan érdeklődő. panaszos, vagy 
sürgető levél érkezett hozzánk e tárgy 
ban, fölkerestük Pintér István mérnö­
köt, a város törvényhatósági és város- 
rendezési bizottságának tagját, aki en 
nek a kérdésnek kiváló ismerője és 
szakértője, hogy lapunk olvasói számára 
adjon némi felvilágosítást a népfürdő 
ügyéről,

„Filléres“ fürdés
Mindenekelőtt aziránt érdeklődünk, 

ami elsősorban érdekli a közönséget, 
különösen pedig a közönségnek azt a ré­
szét, mely igénybe is óhajtja azt ven­
ni hogy:

Mikorra várható a népfürdő meg­
nyitása?

Maga az épület, — hangzik a vá­
lasz, — már ezen n héten, vagy legké 
sőbb a jövő hét elején tető alá kerül. 
Ami pedig a belső berendezést illeti, < 
polgármester utasította a mérnöki hiva­
talt, hogy sürgősen készítse el az ár­
lejtést. Ha ez rövidesen megtörténik 
"tty a népfürdő szeptember végén már 
megnyílhat. Ez tökéletesen elég is, mert 
hiszen itt nem holmi üdülő- és sportcé­
lokat. szolgáló nyári fürdőről, hanem ki 
fejezetten tisztálkodási célt szolgáló 
fürdőről van szó.

— S milyenek lesznek a fürdési c?i 
jak ?

— Természetesen, népfürdőről lévén 
'só, egészen alacsonyak, „filléresek", 
hogy népszerű kifejezéssel éljünk, A vá­
ros n népfürdő létesítésével nem valami 
hasznothajtó vállalkozást kívánt életre- 
hívni, hanem egyedül és kizárólag az a 
cél vezette, hogy a munkásság és általa- 
len a társadalom kevésbé tehetős rété 
te. a lehető legolcsóbban, gyakori fisz

táh. tdási lehetőséghez jusson. Az a né­
hány fillér, amit fürdési díjként meg­
állapítanak majd, éppen csak annyi 
lesz, hogy a szappan és törülköző árá­
nak fedezéséhez hozzájáruljon,

Ufszerü és ötletes belső 
berendezés

Miután így megtudtuk, a legfontosab­
bat: a fürdő megnyitásának valószínű 
időpontját és a díjak hozzávetőleges 
színvonalát, rétérhetünk érdeklődésünk 
további tárgyára, hogy:

— Hogyan fest majd a népfürdő kí­
vülről és — ami ennél sokkal fonto­
sabb, — milyen lesz a belső berende­
zése?

— A Széles-utcai vashid környékén 
emelt, egyemeletes épület — kapjuk a 
választ, — modern stílusban épül, me­
redek tetővel. Eredetileg ugyan olasz 
barokknak indult, — ez volt a kezdeti 
terv, — de végül is, különféle okok 
közrejátszása folytán a mai stílusában 
bontakozott ki. Az épület egyébként tet­
szetős, a belső berendezése pedig a leg- 
tökéletesebb higiéniára és célszerűségre 
törekedett. A földszinten van maga a 
fürdő, míg az emeleten az igazgatói és 
felügyelői lakás nyert elhelyezést. A be­

járati kapu egy tágas előcsarnokba ve­
zet. Itt van a. ruhatár a felső kabátok el­
helyezésére. Az előcsarnokból nyílik a 
külön férfi- és női vetközőhelyiség, 
ahol kétoldalas szekrények vannak a ru­
hák reszere. Ez azt jelenti, hogy a vet­
kőző helyiség felőli ajtón a fürdőző el­
helyezi a ruháját a szekrényben, bezárja 
a szekrényajtót s mikor a fürdéssel elké­
szült, ugyanazzal a kulccsal kinyitja n 
szekrény másik oldali ajtaját, amely már 
az öltöző helyiségbe nyílik. Külön van 
tehát vetkőző és öltöző helyiség, amit a 
kétoldalas szekrény választ el s a fürdő­
be menők és onnan távozók nem talál­
koznak egymással. Vagyis: amikor a für­
dőző levetkőzi'■ s elhelyezi ruháit a szek­
rényben, a vetkezőből a zuhanyozóba, 
a tulajdonképpeni fürdőbe mégy. Zuha­
nyozó különben 16 van. 8 a férfiak 
és 8 a nők részére. A zuhanyozóból 
azután a fürdőző nem megy vissza a 
vetkezőbe, ahol már bizonyára újabban 
érkezettek vannak, hanem az öltözőbe 
megy, a már említett módon kiveszi ru­
háit s innen, a szintén az előcsarnokba 
vezető ajtón át távozik. A földszinti 
berendezéshez tartozik még egy orvosi 
szoba s van telefon is. A pincében a 
fertőtlenítő, ruhamosóda, gőzölő s a 
kaznn.hrz kap helyet.

Az elmondottak szemléltetésére Pintér 
mérnök készségesen megmutatja a 
tervrajzokat is, úgy az épület külse­
jére, mint belső berendezésére vonatko­
zólag.

— S milyen nagy ennek a fürdőnek 
a befogadóképessége? — tesszük fel az 
újabb kérdést.

250 ember fürödhet meg 
naponta

— Számítások szerint egy óra alatt 
átlag 32 ember fürödhet meg, úgy hogy 
napi nyolc órai munkaidőt véve alapul, 
átlag naponta 250 ember végezheti el a 
tisztálkodást a népfürdőben.

— Még egy kérdést: terveznek-e még 
ezenkívül más külvárosok részére is nép­
fürdőt?

A város költségvetésében már föl 
van véve egy másik, ehhez hasonló épü­
let, amely valahol Velencén épül majd 
fel. Pontos helyét még nem állapították 
meg, de az természetesen a munkásne. 
gyed közelében lesz. Az építkezést már 
az ősz folyamán megkezdik, hogy még 
ez évben tető alá is kerüljön. Csak ép­
pen mellékesen jegyzem meg, annak do­
kumentálására, hogy ez a vállalkozó- 
mennyire nem holmi jövedelemforróst 
jelent a város számára: egy ilyen épii 
let tető alá hozása 180—200 ezer pen­
gőbe kerül.

Örömmel vesszük és adjuk tovább 
Pintér István nyilatkozatát, mert a vés- 
re telő alá kerülő népfürdő megnyitási­
val régóta tátongó űrt tolt be és széles 
rétegek régi óhaját viszi teljesülésbe a 
város. Egyben reméljük, hogy ezt a va­
lóban hézagpótló intézményt más, ha­
sonló szociális megvalósítások további 
sora fogja követni.

M. FODOR VIOLA.

K1P-KOP FACIPÖK
Kip-kop, hallom az udvarról a vi­

dám kopogást. Tegnap délután facipöt 
kapott a Ham. Sóvárgott utána, nézte 
a kirakatokban és most végre megvan 
és szaporán csattog a kövön, szalad a 
labda után.

Kip-kop, hallom az utca lel öl is, 
más, idegen lacipők sietős, vagy fá­
radt zaját. Egyszerű íatalpak és dí­
szes, csinos női cipők sietnek a kö­
telesség, a napi munka felé.

Eszembe jut, hogy nekem is volt 
lacipőm apró kisleány koromban. Ak­
kor is háború volt, takarékoskodni 
kelleti a bőrrel, talppal. Hogy örül­
tünk, mikor apánk hazahozta a város­
ból a kis szandálokat. Alig vártuk, 
hogy reggel legyen és felhúzhassuk 
őket. Éktelen lármával, boldogan ro­
hantunk le a lépcsőn és mutogattuk 
az új szerzeményt. Később lelohadt a 
kedvünk, rájöttünk, nem is olyan ké­
nyelmes a lábbelink. A szíjak vágtak, 
a kemény latalp feltörte a lábunkat, 
itt-otl vérzett is, tudom. Sokszor hibá­
ja is akadt. Elszakadt a pánt, megla­
zult a szegelés és sántikálva vittük 
az orosz suszterhez, a foglyok szállá­
sára, hogy javítsa meg. Több baja 
volt a mi íacipőnkkel, mint az összes 
hadifoglyok bakancsaival. De a türel­
mes, jó ember mindig rendbe szedte 
őket. Míg könnyes szemmel mesélt a 
távoli kedvesekről, a szöszke Anjusá- 
ról, az ölbéli kis Nikolájról, össze is 
toldozta a saruinkat. A töréseket ki­
hevertük. a sebek begyógyultak, meg­
szoktuk a kényelmetlen facipöt, sőt, 
talán meg is szerettük.

Megint folyik a háború. Nemcsak a 
harctéren, hanem itthon is. Katonáink 
az orosszal csatáznak, mi itthon a hiá­
nyokkal, a mindennapi pondokkal.

Hiába küzdenek ők oroszlánként, ha 
mi nem vállaljuk örömmel a sok, sok 
fajta iacipőt, a lemondások hosszú so­
rát. Tudjuk jól, hogy harcolni kell, 
mert ha nem védekezünk, minket gá 
zolnak el. Bármennyire fáj és vérzik 
a szivünk, büszkén kell kiksérnünk 
szeretteinket a frontra induló kato 
navonatokhoz. A búcsú szent pillana­
tában kell fogadnunk, hogy mig ők 
kint vívják az élet-halál harcot, velük 
válvetve mi itthon szintén végighar­
coljuk a magunk csatáját. Ha rágon­
dolunk az ő fáradtságukra, legendás 
vitézségükre, kicsinek, könnyűnek log 
iellünni minden áldozat. A jólét, a 
könnyű élet elbizakodottá, keményszí­
vűvé tesz és romlásba dönthet nem 
csak egyeseket, hanem egész nemze­
tet. A küzdelmes, áldozatos élet ösz- 
szekovacsolja az egyeseket és újabb 
és újabb nehézségek leküzdésére ösz­
tökélve, biztosítja a felemelkedést, az 
eredményt.

Ha valaha. úgy most harcolni és 
minden erőnkkel dolgoznunk kell. Ezt 
a háborút nekünk kell megnyerni! A 
harctéren repülőkkel és tankokkal 
itthon becsületes munkával, asszonyi 
leleményességgel és nagyon sok sze­
retettel Egy asszony sokra, minden­
re, csodára képes!

Az első világháborút nem a harcté­
ren veszítettük el, ott nem tudták a 
magyar katonát legyőzni. Az volt a 
baj, hogy kevesen értették meg itt­
hon, hogy mit kopognak a kis és ríhgy 
facipők. Voltak, akadtak akkor is ál­
dozatos lelkek, de kevesen. Többen 
voltak azok. akik a maguk jólétét tar­
tották csak fontosnak! Akik színig 
megtöltötték éléskamrájukat, a pén 
zeszsókjukat és nem látták meg az

éhező, kenyeret kérő, szeretette vá­
gyó árvákat, akiknek még facipó se 
jutott. Azoknak a hős magyaroknak 
az árvái voltak pedig, akik a lelkiis- 
meretlenül nyereséget hajhászók pa- 
pirtalpu bakancsaiban, térdig e/fa- 
gyott lábbal védték a szent határokat.

Hallgassuk hát meg, a szivünkkel 
figyeljük a kis lacipők kopogását! Mi­
lyen beszédesen, vígan kopognak 
most is! Kip-kop. Hallom a kertből. 
De csak az egyiket. A másikat a ke­
zében hozza a tiam és sántikálva lön 
az ablakig. Elszakadt az egyik műbőr 
pánt és tel is törte két helyen a lábát. 
Megjavítjuk, megszegeztetjük kisiiam! 
A töréseket bekötjük s ha meggyó­
gyultak, ott nem lesz újra seb, mert 
megedződik a gyenge kis lábad és a 
szíjak is engednek, tágulnak. Tó ia 
áldozatot hozot, mint a többi sok, sok 
magyar kisfiú és kisleány. Megtanu­
lod már jó korán, hogy magyarnak 
lenni nem könnyű, sokszor nehéz, 
igen nehéz, de mégis gyönyörüszép. 
Megtanulod a kis sebek árán meg­
hallani a többi iacipő kopogását, a 
mások bajának a megbecsülését, az 
örömmel meghozott áldozat édes izét. 
És ha ezt megtanulod, te és a többiek, 
kicsinyek és nagyok, akkor nem lesz 
hiába az áldozat, nem hiába szorított 
és tört, nem hiába kopogott a sok ma­
gyar tacipő!

Ujházyné Tótth Mária,

Megjelent az Erdélyi
Katolikus Évkönyv
összeállította :
Dr. Bross Alfréd

Kapható: Könyvosztályunkban.
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>>m lehet eleget ismételni, hogv heti- 
kan áll a nemzet, mert bizony sokan 
még mindig nem tudnak erre a tényre 
ráeszmélni. Még mindig sokan nincse­
nek tisztában azzal, hogy híven törté­
nelmi hivatásunkhoz, ismét ott állunk 
8 gáton, hogy érző és vérző testünkkel 
fogjuk fel a keresztény kultúrát vég- 
pusztulással fenyegető csapásokat.

Honvédeink. Európa legjobbjaival 
vállvetve, egv új. egy végtelen keresz­
tes sereg soraiban küzdenek a vallás- 
a kultúra fennmaradásáért. a családi 
tűzhely tisztaságáért és nyugalmáért, a 
gyermek boldog jövőjéért, — az Élet­
ért.

Talán azért olyan nehéz megérteni és 
elhinni ezt a nyilvánvaló tényt, mert 
nem érezzük a levegőben a felperzselt 
falvak pernyéjét, nem látjuk a sötét éj­
szakában a szétbombázott magyar vá­
rosok messze pirosló lángját, mert nem 
kiáltja süket fülünkbe a sárbatiport ma­
gyar asszonyok sikolya s az árván ma­
radt gyermekek zokogása, hogy — há­
ború van, itt az ellenség!

Adjunk hálát, sokszoros hálát a Ma­
gyarok Istenének. hogy — történel­
münkben először nem a Kárpátok
gerincén, nem a magyar végeken fo­
lyik az öldöklő harc, hanem a messze 
orosz steppéken. De vegyük tudomá­
sul. hogy akárhol folyik, értünk folyik 
« ez a harc élet-halál harc. ebben csak 
győzni lehet, vagy elpusztulni.

Tehát győzni kell és győzni fogunk, 
mert csak az Igazság győzhet, az pedig 
a mi oldalunkon van. És oldalunkon 
vannak a tetterős fiatal nemzetek: a vi­
lágtörténelem legnagyobb. legelszán­
tabb és legjobban felszerelt hadseregei.

Hinni kell ezt a győzelmet, törhetet­
len. megingathatatlan hittel, mert a hit 
elszántságot, kitartást, erőt ad. Hinni 
kell, de nemcsak annak, aki megdönt­
hetetlen hitét, ott künn az ellenség 
előtt, vére hullásával pecsételi meg. 
hanem annak is akiért kiömlik az a 
vér az itthonmaradottnak. Akinek nem 
kell a győzelemért életét kockáztatnia 
nem kell a csatatér veszedelmeivel, bor­
zalmaival és megpróbáltatásaival szem­
benéznie. akitől csak hitet, kitartást és 
egy kis lemondást követel a Jövő.

A hit, a meggyőződés az ember ma­
gánügye. de ha nyilvánosan megvaüja 
közüggyé nemesedik mert példát mu­
tat. nevel követőket szerez és n '•gero- 
siti a gyengék és tétovázók hitét.

Van. aki bátran vallja meggyőződését, 
még akkor is, ha csak kárát látja s van 
aki közönyből. kényelemszeretetből 
vagy or’-pcionizmusból nem hajlandó

merthát sose lehessenzinl vallani, 
tudni? ...

Ma azonban, amikor honvédeink 1 áh a 
már a véráztalta mezőkön dobban, le­

ven vége a közönynek!
Ebben a keresztes hadjáratban mar 

ír ■ mi a győzelembe vetett hitnek a 
maca szimbóluma külső jele a ,.V be­
tű. a győzelmet jelentő Viktoria“ szó

pírt üliPtíí ie.

Hordjuk ezt a jelvényt —— tántorítha­
tatlan hitünk jelét — keblünkön és te­
gyük ki büszkén szobánk ablakába, 
hogy hitvallásunkkal erőt öntsünk a 
kishitüek leikébe, hogy lássuk milyen 
jokan vagyunk mi hi’ ők és lássuk, kik 
p2ok 1 akik nem tudnak vagy nem akar 
nak a nemzet életét jelentő győzelem 
b“n hinni.

Üzeni Kínra

Asszony és nemzetvédelem
A világtörténelmet mindig ajakfesték 

kel írták, — mondja egy szellemeskedő 
történelembölcseleti szólás. Ha nem is 
ajakfestékkel írták, de a világ esemé 
nyelnek kialakulásában mindig és min 
denütt nagyrésze volt a női nemnek 
Magatartásával előidézte egyetlen sze 
szélyével kirobantotta a háborúkat i 
Eris almájától a mai ajakfestékig való 
ban se szeri, se száma azoknak a női 
dolgoknak, amelyek nagymértékben hoz­
zájárultak a történelem alakításához. A 
gyenge nem éppen nőies gyengeségével 
a világ legnagyobb hatalma s így szá­
molni kell erejével.

De nemcsak az előbb említett oldal­
ról lehet nézni a nők szerepét a törté­
nelem kialakításában. Éppen, a magyar 
nemzet történelme ad számtalan példát 
a női nemzetvédelem hőstetteiről. Zrí­
nyi Ilonák. Dobó Krisztinák mindig 
voltak s az egri nők példáját követik 
még ma is a magyar asszonyok százai. 
Nem fizikai de lelki fegyverekkel a leg­
hatásosabban küzdenek az ellenség meg- 
cyöngítésén. megsemmisítésén. A leg­
elemibb és önkéntelen asszony! nemzet- 
védelem maga az anyaság. A nő élet­
hivatásának beteljesedése lényegénél fog­
van éppen a nemzet további életét biz­
tosítja s védi. Ezt a hivatását teszi tel­
jesebbé a magyar asszony, ha már édes­
anyává vált. Amikor gyermekét ma­
gvarnak neveli, : emcsak magyarul be­
szélő polgárnak, hanem igaz magyarnak: 
amikor a falu. vagy a város, a szőkébb 
szülőföld s a magyar haza szeretelét 
csepegteti leikébe; amikor felvilágosítja 
a fakadó, bimbózó gyermeki lelket a ha­
za és a nemzet iránti kötelességekről: 
amikor a hősi múltról mesél neki. vagy 
idézi a hősök emlékét. —- szinte észre­
vétlenül fegyvert ad a gyermek kezébe 
Képzeletbeli és játékos még az a hősies­
ség. ami bontakozni kezd a gyermek lel­
kében. de fejlődésképes. Ahogy nő a 
cyermckr úgy válik tudatossá benne az 
érzés, válik meggyőződéssé az ősi föld 
védelmének ösztöne. S ez a lelki folya­
mat megy végbe a leánygyermek lelké­
ben is, csak a női lélekhez igazodott 
formában. Amikor a leánvka először öl­

tözteti magyar ruhába a hajasbabát, 
amikor magyar énekkel altatja a kóc-bá-
but s amikor később magyar vitézekért 
és nagy tettekért lelkesedik, ugyanez a 
nemzetei dMmi ösztön kezd kibontakoz­
ni a lelkében.

Csak a nő anyasági szerepét néztük 
s már kezd kibontakozni a világokat 
formáló lelki felkészültség hatalma. Pe- 
dig száz más alkalom is van az élet­
ben a női nemzetvédelem gyakorlására. 
Vési" az életén olyan lelki vértezetet 
adhat az asszony a belső fronton, vagy 
a

Vízhatlan hátizsákot,
kulacsot, csajkát, evőeszközt leojobbat és leaolcsóbbart

Jakab Lászlónál Rákóczi m »sz.

v ..„téren küzdő férfink, amit senki 
mástól nem kaphat meg. A harctérre 
induló katonának adott utolsó anyai 
vagv ’ ‘tvesi esők. az álmatlanul, imád- 
„ágeal eltöltött éjszakák telepatikus ér- 
zés-stizárzása. a vitézséget szépséggel és 
gyöngédsécsel jutalmazó bála — mind 
az igazi női hivatásról beszél.

S ha valóság mindaz, amit elmondot­
tunk az igazi női hivatásról, akkor an­
nak az ellentéte is,létező valami. A sza­
bad" onddkoz ónak nevelt, istentelenség- 
ben felnőtt, nemzetét nem becsülő ha­
szontalan és szégyenteljes élete mind a 
nőt vádolja. Az anyát, nővért, vagy fe­
leséget! A fertőzött társaságban a rossz 
olvasmányoktól, vagy éppen az ellenség 
titkos propagandájától megmételyezett 
férfit éppen a nő vezetheti vissza a 
magyarság szent nemzeti kötelékébe. 
Észrevétlenül, a női finomság és ötletes­
ség számtalan eszköze ál! az asszony 
rendelkezésére ahhoz, hogy férjét fiát. 
vagy testvérét igazi magyarrá formálja. 
A kötelességteljesítés, amely a magyar 
élet legnagyobb biztosítéka, áppen 
olyan mértékben hárul az asszonyokra, 
mint a férfire. Ha nem is lesz vöröske­
resztes nővér, vagy gyermeknevelő nap­
számosa a nemzetnek mint a rohamsi­
sakkal. fegyverrel küzdő magyar fér­
finek. Ehhez csak magyar lelkiismeret 
kell — semmi más.

Ebben a szóban benne van a hit. a 
hazaszeretet, a nemzet védelme iránti 
készség és a liősiesség is. Ez jelenti a 
nemzet megújhodásának feltétel'-it is. 
A zsidó liberális és szabadkőműves esz­
méktől átitatott rétegek megújhodását a 
most növekedő nemzedék nemzeti e»z- 
ményekben való nevelése biztosítja. Nem 
kétséges, hogy az idegen elnyomatást 
végig élt területek asszonyai éppen úsy. 
mint a Csonkaország asszonyai is ér­
zik ennek a nevelő feladatnak a fontos- 
sági».

Kell is, hogy 
Iliink, bitünk, 
fii«r tőle.. C
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elete. a magyar föld minden vtraga es 
tiszta levegője, a családi tűzhely béké­
je, egész nemzetünk léte és jövője.

Dávid Iván.
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hiszen Is te­
sz ab rútságunk 

boldogsága és

A háziasszony
Mit késüfithstüük házinyulbol?
Burissal, tarhonyával, hajdinával 

vagy kölessel rakott házinyúl.
fezek bármelyikéhez úgy készítjük e! 

a húst, hogy lefejtjük a , csontról es 
azután pároljuk meg hagymás, papri­
kás zsíron. Hozzá, a burist este jól 
megmossuk, megáztatjuk, petrezsely­
mes vagy más zsírban kicsit megpirít­
juk és vízzel felöntve pároljuk. Ha ké­
szen van, a már megpuhult hússal 
váltakozva kissé kizsirozott lábosba 
rakjuk és forró sütőbe toljuk. Ugyan­
így járunk el, ha hajdinával, kölessel 
vagy tarhonyával készítjük csak eze­
ket nem kell este megáztatni.

Házinyúl pörkölt
A nyúl húsos részeit, derekát és 

combjait szép egyenletes darabokra 
vágjuk, jó nagy fej reszelt vagy finom­
ra aprított vereshagymával, ízlés sze­
rinti paprikával feltesszük párolni. 
Mindég csak annyi vizet öntünk iá. 
iogv le ne süljön. Akkor sózzuk, ha 
puha. Tejfellel is tálalhatjuk, de a sa­
ját levében is igen jó. — Vízben főtt, 
insszú gerezdekre vágott burgonya, 

tarhonya vagy galuska illik hozzá.
A Kincses Újság receptjeiből.

Jó ladni..
hogy ha húsfélét el akarunk tenni, dör­

zsöljük be a következő keverékkel: 
8 rész konyhasó, 1 rész salétrom. 1 
rész szalicil sav. Használat előtt a 
húst rövid ideig vízbe kell áztatni, 

hogy ételfélét ne. tartsunk cserépedény­
ben. Zománcos edényben is csak ak­
kor, ha a zománc még nem pattog- 
zott le. A porcellán- és üvegedény 
a legjobb erre a célra.

Ha nem .élő halat veszünk, tegyük azon­
nal hideg lázbe. Ha a hal alasülyed, 
akkor még semmi baja, de ha a víz 
színén úszik, akkor nem szabad en­
ni belőle.

Amikor a halat agyoncsapjuk, nagyon 
álmosak tegyünk, mert ha o ke­
zünk megsérül, könnyen vérnu ráe­
sett kaphatunk.

TURUL
könyv, papír es Írószer Ksreake- 
désben dúsan fels*rrelt raktár ái. 
a nb. vevőkózőnsésr rendelkezi1**^ 

Meteor helyi#*»!-Rákóczi-ut 7. (v.

C- gt.

Pernyész István
Telefon 18—20.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
nagyvárad,

union OBZSÖ-tiTCA 6 Síik.
Telelőn: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
■ száma: 72.301.

Késiratokst »cin adunk ▼iasza.

KÉRELEM A PLÉBÁNOS URAKHOZ. 
Keresem Barta József és Király Teréz 
házasságlevelét akik házasságot köthet­
tek 1865—1882 évek valamelyikében 
Békés-Gsanád. vagy Bihar megyékben, 
vagy a közeli városok, esetleg falvak 
egyikében. Megtalálás esetén 50 pengő 
tiszteletdíj ellenében utánvéttel az aláb­
bi címre küldendő a házasságlevél: 
Serdült Sándor. Nagyvárad. Érmelléki- 
út 3. sz.

* Mindig, de különösen a jelenlegi 
nehéz időkben nagy csapást jelent a 
családra valamelyik tagjának halála. 
Fokozott szomorúságot és bajt idéz 
elő azonban az, ha a kereső családfő 
távozik el az élők sorából Ez igen 
gyakran nyomorba dönti az özvegyet 
és árvákat. Legelemibb kötelessége te­
hát minden családfőnek, hogy még 
munkaképes korában gondoskodjék 
családjáról. Ez pedig kibárólag életbiz­
tosítás utján történhetik. Forduljon az 
1857-ben alapított legrégibb magyar 
biztosító intézethez: az ELSŐ MAG VAR 
ALTALANOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG­
HOZ, mely bármely módozatú biztosí­
tást legelőnyösebb feltételek mellett 
köt. Helybeli főügynöksége: Szent
László-tér

MAGYAR ASSZONYOK CIGA­
RETTA-AJÁNDÉKA A FINN KA­
TONÁKNAK. (Szeged.) (MTI.) A 
Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet­
sége szégedi csoportja kerti ünne­
pélyt rendezett a finn katonák tiszte­
letére. A gyűjtés eredménye 700 pen­
gő, amelyért cigarettát vásárolnak. 
A cigarettát a finn követség útján 
juttatják el a finn katonáknak.

Kolerajárvány tört ki Bombay tarto­
mányban. (Bangkok.) (NTI jelenti.) A 
delhii rádió jelentése szerint. Bombay 
tartományban komoly kolerajárvány 
tört, ki. (MTI.)

A polgármester Barátkán jelöli ki a 
szegánysorsu gyermekek nyaraló he­
lyét. Nagyvárad. Saját. tud. Soós István 
polgármester Dalió Gyula tanácsnok­
kal és Kovács Jolán népjóléti előadó­
val ma reggel kiutazott. Barátkára il­
letve Jádvdlgyébe, hogy nagyváradi 
szegényso-rsu gyermekek nyaraltatásá- 
ra alkalmas épületet kiszemeljen,

SÍRKŐ AVATÁS. A Nagyváradi Ma­
gyar Dalkör tagjai adakozásából sir­
követ avat elhunyt Bara Gábor dal­
társuknak, melyet e hó 14-én délelőtt 
fél 12 órakor ad át a családnak az 
< issi-temetőben. — Kérjük minden 
daltárs. megjelenését. Vezetőség.

Fajgyalázásért egy évi börtönre ítél- 
tok egy zsidót, (Győr.) (MTI.) A győri 
büntető törvényszék fajgyalázás kísér­
letéért és hamis tanú zásra való fel- 
hujtás vétségéért egy évi börtönre ítélte 
Kraus® Lajos 55 éves zsidó kántort. 
Az ítélet nem jogerős.

MAGYAR LAPOK

HÚSZÉVES TALÁLKOZÓ. Az 1921— 
1922. iskolai évben a nagyváradi pre­
montrei főgimnáziumban végzett növen­
dékek 1942. év június 21-én 20 éves ta­
lálkozót tartanak. Délelőtt fél 10 óra­
kor szentmisén vesznek részt, melyet az 
öregdiákok volt osztályfőnöke. Lnbancz' 
György premontrei kanonok, a Félix 
fürdő igazgatója mond utána az öreg­
diákok összegyűlnek a főgimnáziumban, 
majd tisztelgő látogatást tesznek az in­
tézet ieazsratójánál s a többi, jelenleg 
Nagyváradon lévő tanároknál. Délben 
közös ebéd a Kék Macskában. Felhívjuk 
a fentjelzett időben érettségizett öreg­
diákokat. hoev teljes számban szíves­
kedjenek meajelenni. Találkozás vasár­
nap 21-én délelőtt 9 órakor a premon­
trei temnlom előtt.

GARAI JOLÁN, Iránból jött le­
vele miatt jelentkezzen. Fábián Pi­
roska vöröskeresztes nő, Teleky-utca 
3 szám alatt. Népjóléti Hivatal.

Korona Filmszínházban Páger legjobb és legnagyobb alakítása

Dr. Kovács István
Simor, Puskás, Tóth J., Ladomerszky. Vasárnap d. e. 11 órakor matiné

Modern R IT T fi olcsón 
festett ■ * fi. fi-F kapható
Szabadság-utca 12. sz. Hálók, kombi náltszobák, előszobák, konyhák

Mezeinél

NE KÜLDJÜNK GYUFÁT A HON­
VÉDEKNEK! (MTI.) A posta vezér- 
igazgatósága közli, hogy a postai, il- 
letve tábori postai küldeményekben 
gyufát küldeni tilos. Sokszáz magyar 
honvéd, küldeményét teszi ki veszély­
nek az, aki gondatlanul gyufát tesz 
a küldeménybe■

FEGYVER ágyazás, tartósíényii csőbarnitas. 
javítás LOVÁSZ I. puskaműves 
Nagyvárad, Damjanich utca 37, sz

ISKOLAI BEIRATÁS. A nagyváradi 
m. kir. áll. Szent László gimnáziumba 
az 1942—43. iskolai évre szóló behatá­
sokat folyó hó 26.. 27.. 29. és 30. nap­
jain tartjuk meg. még pedig az I. o.-ba 
26 és 27-én. a többi osztályokba 29 és 
30-án. A felvétel alkalmával minden ta­
nulónak személyesen kell jelentkeznie és 
a kö'-»*kez5 szükséges okiratokat bead­
nia: iskolai bizonyítványát, születési
anyakönyvi kivonatot, a szülők kereszt- 
levelét és házassá»! anyakönyvi kivona­
tát, újraoltási bizonyítványát és egy 
szülői i.yilatkozatnt arról, hogy azok a 
tanulók, akik nem szüleiknél laknak, 
mely szálláson lesznek elhelyezve. Csak 
magyar nyelven kiállítóit okmányokat 
fogadunk ,el. Nagyvárad, 1942. június 
hó 13-án. Igazgatóság.

93 lakóházat épített az Oncsa a Bor. 
sod-megyei barlanglakók részére. (Mis­
kolc.) (MTI.) Az Országos Nép- és Csa­
lád véd el mi Alap segítségével rövid idő 
alatt 93 lakóházat építettek Borsod-me- 
gyében a barlanglak ók elhelyezésére. 
Az új házak átadása június 21-én tör­
ténik ünnepélyes keretek közt.. Ez al­
kalommal leplezik le vitéz lev áld: 
Kozma Miklós mellszobrát is.

FÉMGYŰJTÉS FRANCIAORSZÁG­
BAN (Párizs.) (OFI jelenti.) Fran­
ciaországban most már nemcsak a 
használt és eldobott tárgyak gyűjté­
sére szorítkoznak, hanem megkezd­
ték a nem vasból készült fém haszná­
lati tárgyak és munkaeszközök gyűj­
tését is.

Megnyílt a rádiumos, ózondus levegőjű

PüspöMiirdő

hullámfürdője
Szellemileg kimerülteknek elsőrendű.

ÉRTESÍTÉS. A nagyváradi Hegy­
község elnöksége értesíti az érdekeli 
szőlősgazdákat, hogy folyó évi június 
14-én, délelőtt fél 12 órakor a Ma­
gyar Ház -nagytermében előadást tart 
a peronoszpora elleni védekezésről, 
a peronoszpora veszedelemről, a per­
metező és pótszerek gazdaságos fel­
használásáról, melyre tisztelettel 
meghívja az érdekelteket. Nagyvá­
rad, 1942. junius 13. Bartsch Sándor 
sk., hegyközségi elnök.

Kedvezményes fürdőjegyek úgy a 
Püspök, mint Félix gyógyfürdőkbe, 
valamint a Rimanóczy gőzfürdőbe 
kaphatók az Ipartestület hivatalában 
a délelőtti hivatalos órák alatt, az 
iparosok hozzátartozóik részére. Az 
Elnökség.

Uj keresztény üzlet nyílt meg!

Ma ha Jánosné
alatt, ahol legelőnyösebben vásárolhat kész női ruhát, kabátot,
kölötí-szövöttárut és uridívat cikkeket, harisnyákat.

Nagyvárad, Kossuth 
Lajos-utca 7 szám

TEMETÉS. Munkácsy Mártonná, sz. 
Baróthy Teréz temetése vasárnap dél­
után 4 órakor lesz a Haller-ftápolnából. 
Erdélyi ..Concordia.“

Tábortűz a Jurányi-uti honvédkór. 
házban. Az Egyetemi és Főiskolai 
Hallgatók Önkéntes Nemzeti Munka 
szolgálata női vezetőképző tanfolya­
mának hallgatói jólsikerült tábori tűzi 
előadást rendeztek a Jurányi-uti hon­
védkórházban. S áss Katinka tanfo­
lyamhallgató köszöntötte a sebesült 
katonákat. Nemsokára elindulunk a 
falvakba — mondotta — hogy az egye­
dül maradt és segítésre váró családok 
fizikai és gondterhes munkáját meg­
könnyítsük. Ónként vállaltuk ezt a 
munkát, amely nagyon kicsi ahhoz 
képest, amit Ti adtatok értünk a harc­
tereken, távol a hazától, az édes ha­
záért és értünk. A falvakban, ahol az 
otthoni és mezei munkákban egyaránt 
résztveszünk, szombat esténként tábor 
tűz mellett vidítjuk fel a családokat. 
Ebből a tábortűzből mutatunk be egy 
kicsinyke részt, mielőtt elindulnánk. 
Ezután megkezdődött a változatos, ma­
gyaros műsorszámokkal telitett elő­
adás, melybe a katonák is belekapcso­
lódtak és énekelték együtt a szebbnél- 
szehb magyar nótákat. Majd a tanfo­
lyam hallgatói kiósztották a sebesül­
tek között a szalaggal átkötött kis 
ajándékcsomagokat, melyeket egy napi 
zeoldpénzükből vásároltak.

ADAKOZZUNK AZ ÁRVÁKNAK. 
A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület 
vasárnap 9 órai kezdettel egész na­
pos gyűjtést rendez az árvaház és 
a hadiárvák javára. Ne menjünk cl 
csukott szemmel az urnák előtt és 
ne tegyük hallatlanná a kérő szót. 
Adjunk jószivvcl az árvák javára! 
Június 15-én kezdődnek az állami 

népiskolákban az évzáró vizsgák. 
Nagyvárad. Saját tud. Az állami nép­
iskolák alsó tagozataiban vagyis az 
1—4 osztályokban június 15-én kezdőd­
nek a tanévvégi vizsgák és 20-án feje­
ződnek be. A felső tagozatokban — az 
o 8 osztályokban már korábban be­
fejeződött az iskolai év.

Csel
Asztal tele

ényi József
onon is foglalható Telefon 18-51

f magyar nótaestje

L 15., 16., és 17 én
•a Katolikus Kör-i terraszon

Segédsvafás az IpartesUiletban
Ipartestület Elnöksége ezúton hozza 
az érdekelt tanoncok tudomására, 
hogy vasárnap, 14-én délelőtt 10 óra­
kor tartja hatodik segédavató ünne­
pélyét, — A segédavatás az Iparoskör 
nagytermében lesz megtartva. Tekin­
tette! arra, hogy külön idéző vagy 
meghívás egy tanone részére sem lesz 
kikézbesitve kérjük az érdekelteket, 
hogy ezúton vegyék tudomásul, közöl­
jék azokkal, akik esetleg újságot nem 
olvasnak és lehetőleg teljes számban 
jelenjenek meg. Az Ipartestület El­
it

Szórvány tanfolyam a biharmegyel 
tanítók részére. Nagyvárad. Saját tud. 
A biharmegyéi magyar szórványokon 
működő tan érők számára július hó­
napban egyhetes tanfolyamot rendez a 
vallás és közoktatásügyi miniszté­
rium. A tanfolyamon, amelyen a szór­
vány-kérdés legkiválóbb ismerői lesz­
nek az előadók, mintegy 60 tanító fog 
rész tv enni.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a MAGYAR LAPOK", et
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Az 1922. évi születésű 
á!!?fíc’:3telesek összeírása

Gazdanap
Nagyváradon

Nagyvárad. Saját tud. A Faluszövetség 
junius 14-én Nagyváradon gazdanapot 
éa ezzel kapcsolatban gazda értekezletet 
rendez. A gazdanapnak előreláthatóan 
sokezer résztvevője lesz Biharmegye 
volt csonkarészének felszabadult részé­
ből, valamint a szomszédos vármegyék­
ből A gazdanap alkalmából Nagyvá­
radra jön Bárczay János földművelés­
ügyi államtitkár, Máyer János ny. föld­
művelésügyi miniszter, számos ország­
gyűlési képviselő, valamint a magyar 
gazdasági élet igen sok előkelő képvise­
lője. A gazdanappal kapcsolatos érte­
kezletet a Református Kultúrpalota 
nagytermében tartják meg.

Fehér kenyeret is 
lehet sütni

(MTI) A hivatalos lap szombati 
teám a rendeletet közöl a fehérkenyér 
készítéséből, valamint az egyes sütő­
ipari termékek előállításának szabá­
lyozásáról.

Az új rendelkezés értelmében az 
eddig engedélyezett kenyér fajtákon 
felül a törvényhatóság első tisztvi­
selőjének engedélyével fehérkenyeret 
is szabad készíteni. Kimondja a ren­
delet azt is, hogy perecet csak finom­
lisztből szabad készíteni, illetve for­
galomba hozni. A közellátásügyi mi­
niszter rendeletileg szabályozta a fe­
hérkenyér árát. A viszonteladói ár 69 
fillér, a fogyasztási ár 74 fillér.

Mi tekintendő 
gabonának

(MTI) A gabonacséplésről, számba­
vételről és ellenőrzésről megjelent 
rendelet kimondja, hogy gabonának 
tekintendő a búza, rozs és kétszeres, 
vagyis a kenyér gabonák, továbbá a 
zab és árpa, mint takarmánygabonák. 
A szükséges összeírások és készlet­
nyilvántartási munkálatok elvégzésé­
nek egyrészét a rendelet a községi 
elöljáróságok hatáskörébe utalja. A 
rendelet másik fejezete a gabonalap­
pal kapcsolatos intézkedéseket tartal­
mazza. •

Bezárják a londoni 
tőzsdét (?)

Lisszabonból jelentik (MTI.) A Ste- 
fani Iroda jelenti: Londonból jelentik, 
bogy Bewin munkaügyi miniszter a 
pénzügyminiszterrel egyetértve tangil- 
mányozta azt az indítványt, amely a 
londoni tőzsde bezárását javasolja. Ezt 
az intézkedést az ügyletek állandó csök­
kenése miatt javasolják, ami viszont az 
eilepiblokádnak tulajdonítható. Angliá­
ban rövid időn belül újabb korlátozáso­
kat léptetnek életbe. Leather lord az 
alsóházban közölte, hogy sok személy- 
szállító vonatot leállítanak, ezenkívül a 
ruházati cikkek adagolását is mintegy 
15 százalékkal csökkentik.

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara fűzve 4, kötve 5 Pengő.

i Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása.

Kapható könyvosztályunknál.

A m. kir. honvédelmi miniszter úr 
25.618—1942. sz. alatt elrendelte az 
1922. évben született állításköteles if­
jak összeírását. Evégből felhívom 
mindazon 1922. évben született ifja­
kat, akik Nagyvárad thj. város terü­
letén tartózkodnak, hogy összeírás 
végett a város katonai ügyosztályán 
(városháza, II. em. 26. sz.) az alábbi 
sorrendben jelenjenek meg:

A—D kezdőbetüsök 1942. június
15- én. reggel 8 órától;

E—K kezdőbetüsök 1942. június
16- án reggel 8 órától;

L—R kezdőbetüsök 1942. június
17- én reggel 8 órától;

S—ZS kezdőbetüsök 1942. június
18- án reggel 8 órától.

Személyes jelentkezés alkalmával 
az érdekelteknek fel kell mutatni 
születési-anyakönyvi kivonataikat és 
személyazonosságot igazoló egyéb ok­
mányaikat.

Felhívom mindazon 1922. évbeli 
születésű ifjak szüleit, gyámjait, hogy 
amennyiben az állitásköteles ifjú az 
összeírásra megjelenni nem tud (be­
teg, külföldre távozott, stb) úgy he­
lyette a fenti ügyosztálynál jelenje­
nek meg.

Ideiglenesen távollevők írásban 
kötelesek jelentkezni. írásbeli jelent­
kezés esetén az összes személyi ada­
tokat (születési év, hó nap, hely. 
Vallás. Szülők neve és vallása. Nem­
zsidó vagy zsidó mivolta. Tartózko­
dási helye, városokban az utca és 
házszám. Foglalkozása és iskolai vég­
zettsége megjelölendő) be kell jelen­
teni.

Papok és papjelöltek, az öröklött 
mezőgazdaságok birtokosai, család- 
fenntartók és a több katonát adó 
családok tekintetében megállapított 
kedvezmények valamelyikére való 
igényemelésük esetén, vagy a tarta­
lékos tiszti kiképzésre való jelentke­
zési szándékuk esetén a kellő okmá­
nyokai felszerelt kérvényüket 1942. 
év július hó 1-től a fősorozás kezde­
téig a város katonai ügyosztályánál 
nyújtsák be. *

Az összeírásra való jelentkezés el­
mulasztása az 1939. évi II. t. c. 1. 
pontja értelmében kihágás, illetve 
vétség és 2 hónapig terjedő elzárás­
sal büntettetik.

Jelentkezés legvégső határideje 
1942. június 18.

Dr. BORBÉLY sk. 
polgármester h.

SPORT
Debreceni VSC—Törekvés találkozó 

az erzsébetligeti pályán
(Nagyvárad.) Holnap talán az NB 

II legérdekesebb mérkőzésére kerül 
sor Nagyváradon. A Nemzeti Bajnok­
ság I csoportjába törő DVSC csap 
össze az egyre eredményesebben fel­
törő Törekvéssel. A pirosfeketék 
ugyancsak készülődnek a mérkőzésre, 
mely egy kiharcolt győzelemmel a 9. 
helyet biztosítaná nékik. A debrece­
nieket viszont az előbbrejutás sar­
kalja. A Törekvés — jól tudjuk — egy 
igazi szív csapat, ha harcolni akar. 
tud is s ez az, ami ezres tömegeket 
vonz vasárnap az Erzsébet-ligeti pá­
lyára. A DVSC képességeivel minden 
sportember tisztában van, még akkor 
is, ha a NAC ellen elért potvagyőzcl-

A horvátok ellen kiálló 
magyar válogatott össze­

állítása
(MTI) A hármas bizottság még nem 

állította össze véglegesen a magyar 
labdarugó váltogatott csapatot. Bo- 
dola sérülése könnyebb természetű 
de még nem játszhat. Bodola csütör­
tökön és pénteken kezelésre járt és 
a legutóbbi jelentés szerint játékára 
számítani lehet. A csapat egyébként 
készen van és amennyiben Bodola 
játszhat, a következő a felállítás: 
Tóth — Olajkár II, Kispéter — Páz- 
mándy, Szűcs, Sárosi III — Füzér, 
Zsengellér, Szusza, Bodola, Tóth III. 
A szakbizottság abban az esetben, ha 
Bodola nem játszhat szombaton dönt 
pótlásáról.

mét figyelmen kívül hagyja, bár ha a 
lényegét tekintjük az sem jelentékte­
len. A nap eseményét színezi még 
Moravelz, a volt román válogatott be­
mutatkozása a népszerű „Töri“ fede­
zetsorban, amely így alakul: Pintye— 
Szegedi—Moravetz. Ez a nagyszerű 
hármas nemcsak az NB II pillanatnyi 
legjobb fedezetsora, de országos vi­
szonylatban is számottevővé lépett 
elő.

A mérkőzést tehát, amely pontban 
negyed 6-kor kezdődik vasárnap dél­
után érthető várakozás előzi meg. 
Előtte ifjúsági bajnoki mérkőzés sze­
repel a labdarúgás nagyváradi sport- 
programján.

Négycsoportos lesz 
az NB II.?

Ideiglenesen felfüggesztik 
az NB III küzdelmeit

(Budapest.) Dr. Gidófalvy Pál, az 
MLSz országos elnöke a Nemzeti 
Bajnokság elkövetkező új beosztásá­
val kapcsolatos elgondolásait ismer­
tette. Közlése szerint valószinüleg a 
négycsoportos NB II mellett fog dön­
teni az MLSz, az NB Ill-at ideiglene­
sen felfüggesztik, erősebb tagjait be­
osztják az NB II-be, a gyengébbek 
pedig visszatérnek a kerületbe.

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at

SZÍNHÁZ
Junius 14-én délután a 

Hivatalszervezet előadása 
a Szigligeti Színházban
(Nagyvárad ) A Népművelési Bizott­

ság keretein belül rendezett műked­
velő előadások során a Hivatásszerve, 
zet junius I4 én délután 4. órakor 
tartja az előadását a Szigligeti Szín­
házban.

A magyar irodalom egyik legreme- 
kebb népszínműve, Szigligeti Ede: 
„A cigány“ kerül színre a Hivatás- 
szervezet műkedvelőinek előadásában.

Szigligeti Ede, városunk halhatatlan 
költőjének remekművét nem kell kü­
lön bemutatni. Meséje a magyar nép 
igazi élete, tele szerelemmel, dallal 
és napsugárral. A magyar keresztény 
munkásság műkedvelői ezzel az elő­
adással akarják leróni mélységes tisz- 
leletüket Szigligeti Ede emlékének.

A Sztáray Mihály Önképző­
kör műkedvelői a Szigligeti 

Színházban
A Népművelési Bizottság nagysikerű 

műkedvelőelőadás-sorozatában holnap, 
vasárnap este fél 9 órakor lép Nagyvá­
rad közönsége elé a Sztáray Mihály Ön­
képzőkör műkedvelő gárdája egy nagy­
szabású Székely-est“ keretében, a 
Gyímesi vadvirág“ című énekes nép­

színművel. Ez a kitűnő műkedvelő gár­
da az elmúlt huszonkét év alatt való­
ságos regős munkát végzett, amikor be­
járta a falvakat is, kitűnő előadásban 
megismertette az idegen uralom alatt 
magyarul beszélni is alig merő falusi 
népet a magyar színpadi irodalom gyön­
gyeivel, nagymértékben hozzájárulva ez­
zel a magyar érzés ápolásához, vagy ha 
kellett, újra élesztéséhez.

A Sztárav Mihály Önképzőkör műked­
velő gárdájának holnap esti szereplése 
elé tehát méltán tekint a legnagyobb ér- 
deklődéssel Nagyvárad társadalma.

Hétfőn: A Rom. Kát. 
Legényegylet előadá­
sában a „Nagymama"

Nagyvárad. Saját tud. A műkedvelő- 
előadások egyre népszerűbb és általá­
nos tetszést arató sorozatába bekapcso­
lódik a Nagyváradi Római Katolikus 
Legényegylet is és junius 15-én a „Nagy­
mamát“, ezt a feledhetetlenül kedves 
vígjátékot újítja fel. A Város Népműve­
lési Bizottságának felhívása tehát — 
mint a Legényegylet bekapcsolódása is 
bizonyítja — teljes megértésre talált.

A darab szereplői: Lovas Ferencné, 
Galambos Lajos, Vojnár Kálmán. Lovas 
István. Léb Erzsébet, Fövényesi Etns, 
Kiss János. Mangra Rózsa. Újvári Lász­
ló, Szecsey Margit, Bartha Gyula, Mang­
ra Illa, Mangra Anna, Nagy Margit és 
Nagy Magda. műkedvelő színpadokról 
részben már ismert nevek, míg a kevés­
bé ismerteken és ismeretleneken most 
van a sor, hogy megkedvehessék magu­
kat a közönséggel. Az előadást Kiss 
János rendezi. A kedves és hangulatos 
Nagymama és szereplői egyaránt méltók 
arra az érdeklődésre, mely az előadás 
iránt egyre inkább megnyilvánul. Min­
dent egybevetve kétségtelen, hogy a 
Legényegylet gárdájának bekapcsolásá­
val a műkedvelő előadás-sorozat szín­
ben és értékben jelentékenyen gazda­
godik.



AT évf. Szombat. 1942. i.,nin<. MAGYAR LAPOK

áz egyetemi iíjuság munkaszolgálata küllőiül
magyarság érdekében

Az Egyesül, Keresztény Nemzeti Liga Kisebbségi Szakosztályénak pályázata
A fentjelzett nemzeti .-iga az 

aláiibi felhívást közölte velünk'
önkéntes szellemi munkaszolgálatra 

hívjuk a magyar ifjúságot.
Történelmi idők követelik tőlünk, 

hogy ez az ifjúság teljes tájékozottság­
gal és szakértelemmel ismerje az or­
szág határain kívül élő magyarság 
sorsát és problémait, valamint az or 
szággal határos államok helyzetét.

Pályázatot tüzűnk ki ezért e kérdé­
sekkel foglalkozó értekezések számára.

156 egyetemi és főiskolai hallgató 
vett részt eddig e mozgalomban s a 
kiosztott pályadijak összege közel 
10.000 P-re emelkedett. Uunavölgyi hi­
vatásunk azonban azt kívánja, hogy 
az egyetemi és főiskolai hallgatók ti- 
zennégyezres létszámához méltó arány­
ban — megsokszorozódjék e problé­
mákkal foglalkozó ifjúságunk száma.

Magyar ifjúság! E pályázat a ma­
gyar jövő kérdéseinek megoldására 
hiv!

A pályázat feltételei:
1. A pályázaton résztvehetnek a ma­

gyarországi tudományegyetemekre és 
a műegyetemre beiratkozott rendes és 
szigorló évüket töltő végzett hallga­
tók, valamint a többi főiskola hallga­
tói is.

*■ A pályamunkák terjedelme nyom­
tatásban számítva 1 és fél—3 ívnél ke­
vesebb nem lehet. A használt forrás­
munkák megnevezése kötelező

3. A pályadíjak:
5 pályadij egyenkint 300 P,
8 pályadíj egyenkint 200 P,
9 pályadíj egyenkint 100 P.
A pályadíjjal nem jutalmazható, de 

egyébként, értékes munkák szorgalom­
díjban részesülnek.

4. A bíráló bizottság. A pályázatok 
felett a Liga Kisebbségi Szakosztálya 
által felkért — egyetemi tanárokból és 
a kisebbségi kérdés szakértőiből álló 
bíráló bizottság dönt.

5. A munka megkönnyítésére a Bi­
zottság minden egyes pályadíjra több 
pálya tételt jelölt ki. A pályázó tet­
szés szerint választhatja a tételek kö­
zül azt, amelyet hajlamai, tudása sze­
rint, valamint a rendelkezésre álló 
adatok alapján a legpontosabban fel­
dolgozhat.

6. A gépírásos pályamunkákat a bo­
rítékon „Pályázat“ jelzéssel, jeligés le­
véllel ellátva 1942. november 1-ig be­
zárólag az Egyesült Keresztény Nem­
zeti Liga Kisebbségi Szakosztályának 
címére (IV., Gróf Károlyi-utca 22. sz.) 
kell beküldeni.

7. A pályázat eredményének közzé­
tételéről, úgyszintén az egyetemeken 
történő kihirdetéséről a Liga Kisebb­
ségi Szakosztálya gondoskodik.

8. A Liga Kisebbségi Szakosztálya 
fenntartja maganak azt a jogot, hogy 
bárhol közölhesse, vagy kiadja a pá­
lyadíjat nyert munkákat.

rög katolikus egyház Erdélyben a ru- 
mán nemzetiségi eszme szolgálatánan.

■ A rumánok telepítései, különös te 
kintettel az erdélyi telepítésekre.

A felvidéki magyarság és Szlovákia 
ismertetésére vonatkozó tételek.

1. A magyarság helyzete Szlovákiá­
ban.

2. Szórvány magyarság a visszatért 
Felvidéken és e szórványok gondozá­
sának gyakorlati rendszere kulturális, 
gazdasági és társadalmi téren.

3. A szlovák keresztény egyházak a 
szlovák nemzeti eszme szolgálatában.

A horvátországi magyarság, valamint 
Horvátország és Szerbia ismertetésére 

vonatkozó tételek.
1. A magyarság helyzete Horvátor­

szágban.
2. A horvát egyetemi ifjúság 1930— 

1940 között. Szervezetei, szellem: élete, 
mozgalmai.

3 A szerb egyetemi ifjúság 1930—1940 
között. Szervezetei, szellemi élete, moz­
galmai.

4 A szerb görögkeleti egyház a 
szerb nemzeti eszme szolga!;:taban.

5 A jugoszláv földreform a vissza­
tért Délvidéken és annak felszámolása.

Gazdasági tételek:
L A Duna gazdaságpolitika' jelntő- 

sége, a délkeleteurópai államokkal 
kapcsolatban.

2. Ipari együttműködés lehetősége és 
szükségessége a Dunamedencáben.

3. A magyar közlekedés fejlesztése a 
Balkán-államokkal való gazda-ági kap­
csolat érdekében.

4. Budapest, mint Délkelet-Európa 
közlekedésének vasúti- és hajózási ter­
mészetes központja.

Műszaki tételeek:
1. Műszaki alkotások Erdélyben 1920 

—1940. között (vagy műszaki alkotások 
a Felvidéken vagy a Délvidéken).

2. Erdély vizienergiái s azok célsze­
rű felhasználási módja, ideértve a 
megszállott, területeket is.

Egyéb tételek:
1. A bolgár egyetemi ifjúság 1930—

1941 kozott. Szervezetei, szellemi élete,
mozgalmat.

2. A magyar egyetemi ifjúság szerve­
zetei és mozgalmai az utóbbi években. 
X jövőre irányuló feladatai.

3. A rumán ifjúság szerepe és fel­
adatai a külföldi egyetemeken.

4. A magyar ifjúság szerepe és fel­
adatai a külföldi egyetemeken.

ő- Az utódállamok értelmiségi ifjú­
ságának szerepe a katonai előképzés­
ben.

6. Testnevelés és sport az utódálla­
mokban — a nemzetnevelés szolgálatá­
ban.

7. A magyarországi nemzetiségek 
egészségügyi intézményei (feldolgozha­
tok külön is, egy nemzetiség egészség- 
ügyi intézményei).

8. A kisebbségi magyarság egészség­
ügye és egészségvédelme 'feldolgozha­
tok a hatarontuli magyarág bármely 
csoportjának egészségügye).

9. A népszaporodás alakulásának ta­
nulságai különös tekintettel a magyar­
ságra és a környező népekre.

10. Az idegenforgalom jelentősége a 
Székelyföld gazdasági élete szempont­
jából.

11. Az 1938. évtől bekövetkezeett ese­
mények hatása a kisebbségvédelemre, 
különös tekintettel a határontúli ma­
gyarság helyzetére.

»»♦♦»»♦♦ »♦»♦»<»♦<> »4»+

Á julius havi cukor-, liszt- és kenyér­
jegyek kiosztása

Pályatételek:
A romániai magyar kisebbség

és Ilumánia ismertetésére vonatkozó 
tételek.

L A magyarság helyzete Dél Erdély­
ben és a Bánságban.

2. Az erdélyi magyar szorvánvgon- 
dozá? gyakorlati rendszere.

3. A rumán egyetemi Ifjúság 1930— 
1940. között. Szervezetei, szellemi éle­
te, mozgalmai.

4 A rumán görögkeleti és rumán gö­

Az 1942. évi július hó 1-i élelmi­
szerietek kiosztása alkalmával a 
rendes kiosztásu, 12 hétre szóló cu­
kor, kenyér, liszt, zsir és petróleum 
jegyek kerülnek kiosztásra.

Az 1942. július hó 1-től érvényben 
levő cukor, kenyér, liszt, zsir, illető­
leg petróleum jegyeket az eddigi gya­
korlattól cltérőleg nem postán, hanem 
házról-házra, a háztulajdonosok ré­
szére fogják a Közélelmezési Hivatal 
tisztviselői kikézbesiteni.

Kivételt képeznek az Őssi-telep és 
a Hegyközség lakossága, valamint a 
Váradvelence-i külterületi rész. mely 
a Szent István-ter, Szent Jeromos-u., 
Beethoven-u. és a Sebeskörös folyása 
között terül el.

A Hegyközség lakossága. mely ke­
rület magában foglalja a Budapest— 
kolozsvári vasútvonaltól a várad! 
szöllőhcgyck felé cső területet, a Ri- 
toók-utcai elemi iskolában, az alant 
felsorolt napokon, a következő sor­
rendben vehetik át 1942. július 1-től 
1942. szeptember 31-ig érvényes élel­
miszer jegyeket:

1942. június hó 20-án a Hegyköz­
séghez tartozó, alább felsorolt utcák­
ban lakó háztulajdonosok, vagy meg­
bízottjaik jelenhetnek meg élelmiszer- 
jegyeik átvétele végett:

Alsókörösoldal, Izabella. Dr. Szé­
kely István. Seregély, Csillagbegyi-út, 
Tárnok, Ielsókörösoldal. Felsőgörög* 
oldal, Csopaky-út, Musk á t!i, Egrcssy 
Gábor, Csendőr. Bakoes Tamás. 
Apolló. Alsógörögoldal, Ostrom- Nagy- 
sötétág. Alsótörkölvmérő Tiidőszana* 
tóriumi-út, Méhes. Bakator. Uzsoki, 
Pipa. Kikelet, Felsőtörkölvmérő, Ta­
vasz. Vadvirág. Napsugár és Széná éit. 

Június hó 22-én:
Alsódorongos, Csobáne. Sövény,Mo­

gyoró. FelsŐcIorongos, Pengő. Cserfa* 
Tölgyfa, Kán éit. Szüret. Barack. Bol­
gár. Almás, Szilvás Sávos, Kigvó. TJj- 
ncreccs, Bihari-hágói-űt, Báza. Rozs,

Őrnagy-utca, Ördöngós, Százados, 
Werdi, Pályi-út. Réti Károly, Mély 
árok, Sztupa-sikátor, Kadarkautca, 
Ritzkó. Érmeiléki, Röntgen, Bada­
csony, Puttony, Szedő, Rácz Mihály 
és az Aranyhegyi-út.

Június hó 23-án:
llosvay, Szép Ilona, Benedek Elek. 

Szent Gellért, Gyimes, ösvény, He­
gyes! Márton, Gorovey, báró Jósika 
Miklós, Juhász Gyula, Koszorú, Hu­
nionná, Nagy itee, Petőfi Sándor, 
gróf Frigyes és Koch Róbert utcák. 
Korányi Frigyes, Semmelwciss, Síp, 
Bölönyi Sándor, Kuncz Aladár. Bos- 
nyák, Hontéliusz Flórián. Galagonya, 
Szerencse-utca.

Június hó 24:
Golgota-utca, Kálvária-utca (az I. 

számtól kezdve a Száldobágy-i ha­
tárig). Vörösmarthy-utca (az 1. szám­
tól kezdve a Kálvária-utcáig), To- 
borzó. Toroczkó és Üteg-utcák.

Az Őssi-telep háztulajdonosai, il­
letve megbízottai a következő sor­
rendben jelentkezhetnek élelmezési 
jegyeik átvétele végett az Őssi-telep 
állami elemi iskolában:

Június hó 26-án:
Akác, Alkotmány, Ambrus Zoltán, 

Álmos vezér, Bajnok, Bánk Bán, Ber­
zsenyi Dániel. Bulcsu vezér, Czenc/.i, 
Kertész, Csatlós. Csinyi Darányi Ig­
nác, Dávid Ferenc. Doberdó, Cssdv 
utcák. Eskü-tér, Előd vezér. Perdénvi 
Ferenc utcák.

Június hó 27-én:
Gaál Mózes. Géza fejedelem. Hajdú 

vezér, Hét vezér. Himffy, Huta ve­

zér, Isaszeg, Isonzó, Honvéd. Ipolyi 
Arnold, János Pannonius, József Ná­
dor, Katona József, Keszthelyi £ol- 
tán, Klebelsberg, Konti püspök. 
Kosztolányi, Krizsa János, Kun vezér 
utcák.

Június hó 30 án:
Miklós, Mester. Mónus-telep. Nap, 

Nefelejts, Nyár. Ond vezér, Pékár 
Gyula, Roham, Sípos Orbán, Székely­
hadosztály, Taksony fejedelem, Tass 
vezér utcák, továbbá Tarkanyi emlék. 
Töhötöm vezér, Thököly-út. Tulipán, 
Tűzharcosok-tere, Vadász, Vajda Hu- 
Dyad, Virág, Zágonyi Dezső és Őssi- 
állomás.

A Váradvelence-i külterületi rész, 
amely magába foglalja Szmctka 
üyörgy-uteától, Szent István-tér, Szent 
Jeromos, Beethoven, Barabás Béla s 
a Sebeskörös által határolt városrészt, 
élelmiszerjegyeik átvétele végett a 
háztulajdonosok, illetve megbízottaik 
a következő sorrendben jelentkezhet­
nek a Sánc-utcai elemi iskolában:

Június hó 22-én:
Ányos Pál, Balogh Máté, Barabás 

Béla, Baranyai, Bánság. Bencze. Ber- 
kovits Ágoston. Bogár, Bojtár, Brus- 
say Sámuel, Czárán Gyula, Csónak, 
Déva, Erdély, Éva, Garas, Gát, Gém, 
Kálmán és Gulyás utcák házlulajdo- 
nosay vagy megbízottai.

Június hó 23-án:
Gjár, Híd, Hodossy Miklós, Hollós, 

Iskola, Jázmin. Kolozsvári utcák ház­
tulajdonosai, illetve megbízottai.

Június hó 24-én:
Késmárk, Kőbánya, Kút, Limauova, 

Lippa, Lőcse, Lúgos és Mátyás király­
át (az 1-es számtól kezdve) háztulaj­
donosai, illetve megbízottai.

Június hó 25-én
Matróna, Margit, Mező, Méhes-te­

lep, Méliusz Juhász Péter, Murok, 
Mubi-puszta. Nagyenyed, Nvitra, Or­
gona. Pacsirta, Pillangó, Pusztaszer, 
Ráday Gedeon, Révay, Rigó-mező
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utcák háztulajdonosai, illetve megbí­
zottai.

Június hó 26-án:
Sorompó. Szeben, Szent Is Iván-tér. 

Szmetka György, Sző Hős, I emesvári 
Szent Jeromos, Szerák téglagyár, 
és Templom utcák háztulajdonosai, 
illetve megbízottai.

Június hó 27-én:
Téglagyár, Torda, Trencséu, Tükör, 

Váradvelencei vasút állomás, Vasút. 
Vaskóh, Váltó, Velence-part, Vér­
mező, Világos. Zátony, Zászlós, Zá- 
gonyi, Áldás, Br. Bosóky, Fövény, 
Fényes Klek,, Gazdász utcák háztulaj­
donosai, illetve megbízottjai.

Június hó 30-án:
Dr. Károly Irén. Oláhapáti-út, Re­

pülő-tér, Vucskics százados és Ürögdi- 
út háztulajdonosai, illetve megbízott­
jai.

Az élelmezési jegyek a fent megje­
lölt helyeken naponta reggel 8. órá­
tól délután két óráig vehetők át a 
háztulajdonosok, illetve megbízottaik 
által. Minden háztulajdonos, illetve 
mcghizottja a jegyek átvételére köte­
les magával hozni a házban lakók vá­
sárlási könyveit, a lakók hatósági 
nyilvántartását, valamint az 1942. jú­
lius hó 1-ével lejárt élelmiszer- 
jegyek kísérőlapját, melynek felmu­

tatása ellenében a háztulajdonos, il­
letve megbízottja átveheti az 1942. 
évi július hó 1-től 1942. szeptember 
hó 31-ig érvénnyel biró élelmiszerje- 
gyeket, melyeket 24. órán belül köte­
les a ház lakóinak átadni és a kísérő­
lapon elismertetni.

Minden esetleges, időközben tör­
tént változás miatt az indokoltan át 
nem adott élelmiszerjegyeket a kiosz­
tást végző háztulajdonos 48. órán be­
lül, elismervény ellenében köteles 
visszaszolgáltatni Nagyvárad thj. vá­
ros Közélelmezési Hivatalának.

Felhívom a háztulajdonosok, illetve 
megbízottaik figyelmét, hogy azok­
ban a városrészekben, ahol az élelmi­
szerjegyeket házról-házra fogják a 
Közélelmezési Hivatal tisztviselői ki- 
kézbesiteni, hogy a kikézbesitési idő 
alatt az 1942. június hó 15-től 31-ig 
az általuk kezelt ház nyilvántartó 
könyve bármikor a kézbesítést végző 
tisztviselőknek rendelkezésére álljon.

A háztulajdonos, vagy megbízottja 
a fenti rendelkezések pontos betar­
tásáért és az általuk átvett «Jclmi- 
szerjegyek rendeletszerii szétosztásáéi-; 
büntetőjogi felelősséggel tartoznak.

Nagyvárad, 1942. június hó 12-én.
Dr. SOÓS ISTVÁN sk.

polgármester.

18.30
19.20
20.25
22.10

egvek kísérő.apjat, meiyuciv inmu- r"-o-------
»*■>

letartóztatások a keresztlevél 
hamisítás ügyében

Budapestről jelentik: Néhány nappal 
ezelőtt Piliscsabán nagyarányú kereszt- 
levélhamisitási bűnügyet lepleztek le. A 
gyanúsítottak közül a pestvidéki tör­
vényszék vizsgálóbírója előzetes letar­
tóztatásba helyezte Sárosi (Schwarts) 
István állásnélküli magántisztviselőt. 
Gada Magda tisztviselőnőt. Gábor 
(Griinfeld) Jenő felfüggesztett ügyvé­
det, Relle (Rosenfeld) Viktor budapesti 
textilfcereskedőt. Jakab Gábor piliscsa­
bai ni óban őst, Fried Sándor budapesti

mérnököt és felesegét. Szántó Aladárné 
háztartásbelit. A rendőrség a kispesti 
Wekerle-telepi keresztlevélhamisítási
ügyben is befejezte a nyomozást. A 
nestvidéki törvényszéken az előzetes ki­
hallgatás után letartóztatásba helyezték 
Bogdán Gyula Wekerle-telepi reformá­
tus lelkészt. Bonder Zoltán kispesti rab­
bit, Schlesinger Sándor pestkörüli föld 
birtokost és feleségét, Király Pál szak 
írót, az egyik közgazdasági lap volt 
munkatársát.

Kis munkásgyermekek köszöntik 
az édesanyát.
Horváth Jenő jazzegvuttese. 
Nagykovácsi Ilona énekel.
Az Operaház zenekara 
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
rádiószolgálata.

23.25 Farkas Béla cigányzenekara.
Budapest II.

Lengyel Tamás felolvasása.
Német nyelvoktatás.
Hirek.
Kedvelt hanglemezek.
Ilniczkv László tánczenekara.

KEDD, JUNIUS 10.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek Zene.
10.15 Sovinszky László szalonzenekara.
11.20 Hangszerszólók és dalok 
11.40 Divattudósitás.
12.10 Országos Postászenekar.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata. 
14.00 Művészlemezek.
15.20 A kassai rádió műsorából
16.15 Gyermekdélután.

Fényes cirkusz

17.40
19.05
19.20
19.35

19.00
19.35
20.00
20.10
22.10

20 10
20.30

22.10

23.25

17.15
17.40 
18.05 
18.30 
19.00
20.40

20.25
20.15

Hangképek 
műsorából.
Szentgyörgyi Gusztáv elóadása 
dementis Klára zongorázik 
Külügyi negyedóra.
Kékes Irén és Mindszenti István 
énekel, kiséri Fa »kas Jenő ci­
gányzenekara.
Szádeezky-Kardos Tibor előadása 
A három Strauss-fivér Pesten. 
Irta és összeállította Morlin Ador­
ján.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Tánczene

Budapest II.
Ruszin hallgatóinknak.
Szól a katonabanda.
Mezőg; zdasági félóra.
Olasz nyelvoktatás.
Melles Béla zenekar.
A Nemzeti Zenede évzáró vizsgá­
ja a Zeneművészeti Főiskola 
nagyterméből.
A szünetben kh.:
Hírek, ügető versenyeredmények. 
Szórakoztató zene.

A korai csirke termelői 
és fogyasztói ára

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
közellátáeügyi miniszter június 13-án 
kiadott rendeletében megállapította a 
ikorai csirke árát. A korai újdonságnak 
számító csirke eddig mindig drágább 
volt. mint a nagyobb csirke. A rende­
let kimondja, hogy a megállapított árak 
csak a darabonként 80 dekánál köny- 
nyebb tehát ténylegesen korai csirkénél 
-/.ámíthatok fel, míg az ennél nehezebb 
de esetleg idei keltetésü csirke is csak 
az érvényben lévő 2.50 pengős kilo­
grammonként adható el. amelyhez csak

a kereskedői hasznot lehet hozzászámí­
tani. A korai csirke termelői árát a köz- 
cllátásügyi miniszter 1942 július 1-ig 
4.20 pengőben, augusztus 1-ig 3.50-ben 
állapította meg augusztus 1 után a 80 
dekánál könnyebb csirke is. csak a 
2.50-es termelői áron hozható forgalom­
ba. A rendelet szerint a fogyasztói árak 
a következők: Vidéken piacon: élő csir­
ke 4.40 pengő, vágott csirke 5.60. Vidé­
ken nyílt üzletben: élő csirke 4.60, vá-

grammonként adható el. ameiynez c*** gott csirke 5.80

Férfi ruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletébe* 
Bémer-tér 1 (udvarba*,! 
Hívásra házhoz jövök

RÁDIÓ

8.00
8.45
9.00

12.15
12.55
13.10

H.00
15,00

VASÁRNAP, JUNIUS 14. 
Budapest L

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
Unitárius istentisztelet a Koháry- 
utcai templomból. Igét hirdet 
Szent-Iványi Sándor vezető lel­
kész.
Református istentisztelet a Kál- 
vin-téri templomból. Igét hirdet 
Muraközy Gyula lelkipásztor. 
Egyházi ének és szentbeszéd a Jé­
zus Szíve-templomból. A szentbe­
szédet mise után Mátrai Gyula 
dr pápai kamarás, az örök imád ás 
templom lelkésze mondja. 
Levente-műsor.
Szvatkó Pál előadása 
A Mária Terézi 1. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Művészlemezek.
A Földművelésügyi Minisztérium

1 ti I

kemzténp iftítoi

1545
17.20 
17.40 
18.10
19.20 

0.05

20.50
21.40
22.15

rádióelőadássorozata.
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Radics Gábor jazz-együttese.
Vikár B-éla vig csevegése. 
Honvédeink nótát kérnek.
Tánc- és filmdalok.
A magyar—horVát. válogatott lab­
darugómérkőzés második félide­
jének közvetítése.
Két vidám egyfelvonssos.
Hírek, 10 verseny eredmények, 
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.

23.25 Magyar nóták.
Budapest II.

Farkas Sándor cigányzenekara.
Az 1. honvédgyalogezred zenekara 
Radics Gábor jazz-esyüttese.
M. kir. Honvéd Haditudósító szá­
zad közleménye.
Boccherini: Vonósnégyes.
A német lira száz esztendeje. 
Hirek.
Zenekari művek 
Rendőrzenekar.

HÉTFŐ, JUNIUS 15.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hirek Zene.
10.15 Operettrészletek.
12.20 Zsolnay Gitta énekel.
12.10 A 2. honvédgyalogezred zenekara 
13.30 Honvédeink üzennek A Vöröske 

reszt rádiószolgálata.
1520 Balázs Kálmán cigányzenekara.
17.15 Mindnyájunk gondjai.

11.15
12.15 
15.00 
18.40

19,05
19,20
20.00
20.10
22.00

APRÓHIRDETÉSEK Eladó költözés miatt jutányosán egy 
hentes pult kőlappal és rézfogasokkal 
Szőllőtelep-u 10 *96

takas
LEBONTÁSRA eladó szoba, konyha, 

előszoba, speizos téglaház. Téglavető­
utca 92.

Keresek un háznál két üres szoba, 
fürdőszobás lakrészt, teljes ellát ássak 
Cimet a kiadóba kérek. ööo

Kiadó egy elegáns bútorozott szoba, 
fürdőszoba használattal azonnal Hitler 
utca 15 11. 6. Babik. 59~

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

Aiiást keces
Jegyzöségi kisegítő munkaerő némi 

gyakorlattal állást keres. Ajánlatokat 
„Korrekt" jeligére a kiadóba kérek. 587HüläkfMe

ízletes konyha, jó borok Mátyás-étte- 
terem kerthelyiségében. Szilágyi Dezső 
utca 5.

Molnérsegéd, jobb családból állást 
keres. Ajánlatot. „Megbízható“ jeligére 
a kiadóba kérek.

Hirdetmény. Nagyváraihoz közel,
Körösszegapáti határában, Kutas pusz­
tán 76 katasztrális hold -uzatermő prí­
ma birtok, tanya és gazdasági épüle­
tekkel bérbeadó. 2 mázsa oúzaholdan- 
ként. A mostani bérlő Balogh intéző. 
Told. Komoly igénylők írjanak dr. Ha­
rs sztyn-é, Budapest, Városmajor u. 18.

547

AMast
Kovács segédeket keresek azonnalra 

Sztaroveszky-u. 10. Kopacsy István.

Fuvarosokat keresünk tégla és cse- 
répszállitásra. Star téglagyár. 590

Munkásokat azonnalra felvesz. Star 
téglagyár.Fizetövendégnek menne tisztviselőnő 

hegyes-erdős vidékre júliusban. Aján­
latot ..Szerény11 jeligére kér a kiadóba.

574

Egy bentlakó mindenest azonnali
belépésre felveszek. Lukács Gy.-u. 4Ű 
selyemtenyésztési felügyelőség.

Ügyes kifutófiut azonnalra keres Ma­
jor fotóüzlet, Nagy Sándor-u.Adés-vétei

Eladó jókarban levő hálószoba bú­
tor. Tompa Mihály-utca 54. 585

Keleti perzsa ebédlőszőnyeg, kompiét 
ebédlőbutor eladó. Megtekinthető 2—5 
óráig, Gerliczy-utca 12. 591

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B, T

rg. ét telel65«»erkesz(6: l-eleló» kiadó:
9r. Paál Urnád Dr Scheffler Ferenc• Szent Laszlo-nyorada nr

Eladó ablak 105x155 modern redő­
nyös, bontással fehérre festve, majd­
nem uj. Megtekinthető: 111 Koppánvi- 
u. 8. sz. 579 Készült a Szent László-nyomda r. t 

körlorgdgépén, Nagyvárad, Szilagyi 
Dezső-utca 5. szám.30.000 darab ül tégla eladó. Cím a 

kiadóban. 500
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